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A desftrukció vádja 
Külső ellenségeink már régóta mond- 

ják rólank, hogy mt zsidók általában 
destruktibak bagyank. Pedig nem is igaz. 
Mert a zsidóság, mint olyan, mindenkor 
épitő voll, söt még a régi történelmi idök 
mintájára egyik kezében a kalapácsot 
tartotta, a másik kezében szimbólikusan 
ugyan, de mindég a bvédekező eszköz 
volt. De destruktio sohasem bolt. A zsidó 
nép természete is konzerbativb és soha- 
sem akart sem országokat, sem társa- 
dalmi osztályokat rombolni. Nagyrésze 
proletár ugyan, vagy talán az annál is 
rosszabb „lumpenproletáriát"-hoz tartozik 
és inkább megmerevedett a maga oilág- 
nézetében, de a népre sohasem lehetett 
a destruktioitás vádját fogosan rásütni. 

Ám amig népi mivoltánál nem felel 
meg a oalóságnak, azért nem lehet azt 
sem mondani, hogy nem boltak és nincse- 
nek közöttünk mindég destruktibok. Van 
némelyekben rombolás ösztön. Egyik- 
másiknál, mert természeténél fogva sza- 
disztikus hajlamat vannak és a pusztitás 
vágya vérében van, a másik, mert egyéni 
céljainak, számitásainak, érbényesülésé- 
nek ez az irányzat felel meg a legfob- 
ban. És ne higyje senki, hogy ilyen zsidó 
destruktivak csak a mai fársadalom ellen 
harcolnak. Ahogy minden nép fiai közül 
kerülnek ki rombolók, ugy közöttünk is 
élnek szép számmal. Az egyik destruktio 
a hitközség intézményei ellen akar han- 
gulatot kelteni. Lerombolni azt, amit ép- 
századokon át generációk épitettek. A 
másik már messzire tér a zsidó népélet. 
töl, de mint a bünöző, akármerre is be- 
tette a világnézet, pagy a sors keze, min- 
dég visszatér a zsidő közösséghez. A 
zsidőó kommunista, legjobban a zsidó in- 
tézmények, zsidó págyak és ideálok ellen 
tudja élesre fenni kardját. A zsidó kom- 
munista harcol legerősebben a zsidó népi 
reneszansz ellea. Csok az képes megza- 
vorni egy országépitést hirdető gyülést, 
dacára annak, hogy jól tudja, hogy hány 
százezer zsidó nincstelennek egyetlen utja 
még az, amely Palesztina felé bezet. jól 
tudja azt is, hogy a zsidó munkásság 
mennyit alkotott, igazi konsíruktio mun- 
kát az uj letelepülésnél. De mert rombo- 
lási dühe legjobban ott vezethető le, ahol 
nyugodtan meggyalázhatja egy nagy tö- 
meg, zsidó milliók álmát és vágyát és 
nincs Doftanája, hogy oda küldje destruk- 
fivitásáért, azért ágál legjobban zsidó 
festvérei ellen. Nekik semmi sem szent. 
Csak rombolni. Mert a destruktioak leg- 
biztosabb ismertető jele éppen az, hogy 
a rombolási dühe meg kell nyiloánuljon 
valahol, valaki vagy balami ellen és egy 
bizonyos formában. 

Legyen az a destrukció, hitközségek- 
nél megnyilvánuló egyéni érdekek hirdoe- 
töfe, annak szép csomagoló papirja, le- 
gyen az a kommunisták dühe minden 
ellen, ami zsidó épités, mindegyy. 

Vannak közöttünk számasan rombo- 
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lók és kártékonyak. És mi fennen hirdet- 
jük, hogy ez nem a zsidó nép, ez nem a 
zsidóság karakterisztikama. Nem! Ez 
lehet egyének beteges hajlama, hiusága, 
feltünési vágya, érvényesülési lehetősége, 
s csak ritkán hajtja, vagy üzi öket a meg- 
gyöződés szent hebe. A destrukció nem 
zsidó hibe, honem vannak zsidók, akik 
ebben a hibában, ebben a bünben fogan- 
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tak és ebben szenvednek. De a zsidóság 
tiltakozik az ellen, hogy vele azonosítsák 
a rombolókat, mert azokat minden idők- 
ben kitagadta és kivetette magából az, 
amit mi egészséges népi ösztönnek isme- 
rünk és hiszünk." Ez az egészséges ösz- 
tön miaden időkön keresztül gyözedel- 
meskedni fog mindaddig,"amig zsidó élni 
fog szerteszórtan ezen a földtekén. 

Irta: Dr. KLEIN MIKSA 
a az Országos Zsidó Párt erdélyrészi tanácsának ügyvezelő elnöke 

Mivel a Chevra Kadischa önnállő jogi 
személyiséggel bir, ugyszintén önnálló sze- 
mélyiséggel birnak az Erdélyben müködő 
cluji és oradeai Zsidó Kórházak, ennél- 
fogva a Központi Iroda erkölcsi kötelessé- 
gét képezi, hogy szabályozza, milyen módon 
kell részt vegyenek a Chevra Kadischák a 
két zsidó kőrház fenntartásában. Kétségte- 
len az, hogy ez a két zsidő kórház olyan 
áldásos müködést fejt ki nemcsak a zsidó- 
ság körében, de általában a más nemzeti- 
ségü betegek ápolása körül, hogy nemcsak 
az állam, de a keresztények is a legnagyobb 
elismeréssel nyilatkoznak e két intézmény 
müködése felett. Barátokat és támogatókat 
szereztünk e két institucióval. Tehát a Chevra 
Kadischáink kötelesek résztvenni az intéz- 
mény fenntartásában. 

Bár a Chevráknak nincsen felsőbb fel- 
ügyeleti hatóságuk, mert mindegyik önnáló, 
mégis mivel minden Chevra alá van vetve 
a hitközségek fennhatóságának és csak en- 
nek a keretében müködhetnek, ezéri a Köz- 
ponti Irodának jogkörébe tartozik annak az 
eldöntése, hogy a fennhatósága alatt álló 
Chevrát az évi költségvetés bizonyos szá- 
zalékának a kórházak javára leendő befize- 
tésére kötelezze. Ezért tartom szükségesnek, 
hogy a Központi Iroda foglalkozzék a zsi- 
dóság szociális és gazdasági problémáival, 
hogy bele avatkozzék és irányitsa a fennha- 
tósága alá tarlozó összes hitközségek. szo- 
ciális institucióit, mert szükséges, hogy egy 
átfogó keretben oldassanak meg azok a 
problémák, amelyek a hitközségek és annak 
kultur, kultusz, gazdasági és szociális prob- 
lémáit vannak hivatva megoldani. Természe- 
tes, hogy az egyes Chevrák csak a maguk 
szük müködési körükben látják a problémát 
és jól. rosszul végzik a maguk feladatait, de 
ha a Központi Iroda végrehajtóbizottsága a 
kataszteri felállitásával bele fog látni minden 
egyes hitközség költségvetésébe és annak 
jóváhagyásával vagy változtatásaival kötele- 
zőleg fog irányt szabni a hitközségek fejlő- 
désének, akkor a Chevrák is reáfognak jönni 
arra, hogy amikor ők a zsidó kórházak ter- 
heit, vagy a tehernek egy részét magukra 
vállalták az évi tix százalékos hozzájárulás- 
sal, hogy akkor ezzel az áldozattal a maguk 
céljait is szolgálják E helyen emlékeztet- 
nem kell a kongresszusra kiküldött hittest- 
véreimet arra a tervre, amelyet annak ide- 
jén az orth. kongresszus Bukarestben tár- 
gyalt, amidőn felvetettük azt a kérdést, hogy 

vajjon nem-e lehetne az állam részéről az 
egyházak kultuszsegélyére kiutalt összeget 
forditani a két zsidó kórház fenntartására 
és négy vagy öt aggmenház létesitésére, 
Igaz, hogy hitközségeink rettenetesen rá van- 
nak utalva erre a csekély összegre is, de 
mégis ugy vélem, hogy hitközségeink mai 
helyzetén a 10 millióból reá eső rész szét- 
forgácsolva alig-alig segit valamit a hely- 
zetükön és nem menfesiti semmivel sem a 
hitközségi tagokat a reájuk rólt áldozatkész- 
ség és kötelezettség teljesitése alól, viszont 
ha az összeget a Központi Iroda egyösszeg- 
ben erre a célra forditaná, ugy jelentős lé- 
pésben tudnók ezt a szociális problémát 
megoldam. Természetesen ehez az egyes 
hitközségek hozzájárulása is kikérendő de 
nem hiszem, hogy akad orthodox hitközség, 
amely a mai viszonyok között nem mondana 
le átmenetileg ezért a célért a reája eső 
pár ezer leiről. Ezért tartom szükségesnek, 
hogy a Központi Iroda vezetősége a jövő 
ben oly módon foglalkozzék ezekkel a kér- 
désekkel, amelyek nagyvonaluan, általánosan 
és az egész Erdélyre kiterjedő módon oldja 
meg ezeket a problémákat, mert csak igy 
fogunk reális eredményekhez jutni. 

Külön feladatát képezi a Központi Irodá- 
nak, hogy a zsidó hitoktatás kérdését ren- 
dezze és különösen a Talmud Tóra iskolák 
kérdését, hogy ezek az 1877. évi aug. hó 
24-én kiadott 20521. sz. vallásügyi miniszteri 
rendelet szellemében nyerjenek szabályozást. 
Ezen iskoláknak a vezetése kizárólag az 
illetékes rabbi felügyelete alá tartozik és 
nem minősithető zugiskoláknak. -– Ennél. 
fogva a hithü zsidóőság szabadon rendezi 
ezt a kérdést, de rendezni kell és nem 
maradhatnak továbbra is a hatóságok sika- 
nirozási eljárásainak kitéve. 

Rendezendőnek találom a kóser-hus 
árusitásának kérdését, a gabella adómentes- 
ségét, a pászkasülés és ennek szállitási 
jogát. Mindezek a kérdések a regulament 
keretében szabályozandók és az egyes hit- 
községek által szankciók mellett Detartan- 
dók. Ugyancsak rendezendő a templomépi- 
tési célokra való gyüjtések, amelyek rossz- 
hiszemüen egyesek privátcéljaira szolgálnak 
ürügyül. 

Igen sok kérdés maradt még ki, amelyet 
nem érintettem, de nem is dolgozhatok fel 
ezen cikk keretében, de hiszem, hogy alkal- 
milag sor fog kerülni ezekre a kérdésekre is. 

Ami pedig azt a kérdést illeti, hogy
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papi ember legyen e az elnök vagy világi, 
ugy az én szerény nézelem, hogy mivel a 
Központi Iroda a zsidó hitközségek felsőbb 
felügyeleti hatósága, ennélfogva az elnők 
papi ember legyem. Annát is inkább, 
mivel az orthodoxia jogcimet formál ahoz, 
hogy törvényes képviselője helyet kapjon 
a szenátusban is. Ez pedig csakis papi 
ember lehet. - Ezt fejezi ki az 1928. év 
március 31-én megszavazott kultusztörvény 
55.ik §-a is. Természetesen a személy 
kiválasztásánál elsősorban az egyéni képes- 
ség és rátermettség kell mérvadó legyen 
és én hiszem, hogy a kongresszus ennek a 
személynek a megválasztásánál szem előtt 
fogja tartani a hitközségek igazi érdekeit. A 
papi elnök mellett kell egy oilági elnök, 
akinek ügyvezetői hatásköre kell legyen és 
aki a szükséges irányitást adja meg az 
ÍNoda ügyeinek vilelére. Az államnyelv 
tudása olyan elemi követelmény, amely 
nem is türhet vitát. Ha nem fogunk csa- 
ládi és személyi politikát üzni, hanem a 
helyzethez komolyan és a feladatok nagy- 
ságához mérten fogunk törekedni hitközsé- 
geink közjogi helyzetének biztositására, ak- 
kor hiszem, hogy a legközelebbi kongresz- 
szus uj korszakot fog teremteni a Központi 
Noda életében és meg fog kezdődni az alko- 
tás komoly akarata. 

Külön kiemelni tartozom, hogy vallási 
kérdések felett, kizárólag rabbijaink kell 
döntsenek, de a gazdasági, szoctális és kul- 
turkérdésekben át kell engedni az irányi- 
tás nekünk világiaknak, mert ehez mi job- 
ban értünk, de olyan szerefettel vagyunk 
eltelve hitközségeink iránt, hogy semmi 
olyat nem akarunk, ami oallásunkba, bagy 
tradiciónkba ütköznék. Bizzanak bennünk 
papjaink is és meglátják, hogy együtte- 
sen a Mindeható segitségévbel egy szebb 
és boldogabb jövőt fogunk tudni teremteni. 

A kassai mizrachisták 
és cionisták önálló 
hitközséget alakitanak 

Kassáról jelentik: A kassai orth. hitköz- 
ségben a jog s az igazság – tótágast áll. Brach 
Salamon főrabbi több izben megvétózta a 
mizrachisták és cionisták felvételét a hit- 
községbe s még a közismert jámboréletü 
és talmidé chachamin hirében álló mizra- 
chistákat sem engedélyezte felvenni a hit- 
községbe. Evekig türték a kassai mizrachis- 
ták Brach rabbi eme jogfosztó ténykedését, 
de ugy látszik a mérték már megtelt, mert 
az elmult hetekben a kassai mizrachisták és 
cionisták értekezletet tartottak s ezen elha- 
tározták, hogy kenyértörésre viszik a dolgot. 
Még egyszer kérik felvételüket teljesjogu 
tagnak s amennyiben ezuttal is elutasitják 
őket — önállósitják magukat. 

De Brach rabbi ezuttal sem volt hajlandó 
tágitani. Szerinte a cionisták pénze, amiből 
ő s a többi jámbor hivei fizetésüket huzzák, 
kőser a legszigorubb orthodox előirások 
szerint is, de tagsági jogaik, szavazatuk tréfe, 
s ezért nem kaphatnak egyenlő hitközségi 
jogokat a többi nemcionistákkal. 

Ezekután a kassai mizrachisták és cionis- 
ták egyhangulag elhatározták, hogy kiválnak 
végleg Brach rabbi orthodox hitközségéből 
és önálló rituális intézményeket, husszéket 
s független gabellát létesitenek. 
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Felhivás Biharvármegye és Nagyvárad 
zsidőságához! 

Erdély zsidósága elég érett és meg- 
fontolt ahoz, hogy tábol minden hangza- 
tos frázistól csak az igazság és logika 
fegyverével gyözzük meg fökéletes igaz- 
ságunkról. Igazság pedig az: hogy mi 
erdélyi zsidók a többi országrészek zsi- 
dóságával együtt kell haladjunk törhetet- 
len kitartással és akarattal a cél felé. A 
cél pediga: hogy fogjon össze Románia 
egymilhónyi zsidósága, akármilyen oallási 
árnyalathoz tartozik, akármilyen nyelvet 
beszél, akármilyen társadalmi elhelyez- 
kedése ban és hangoztassa öszintén, nyil- 
tan és becsületesen az egyedüli igazsá- 
got, mely meghatározza azt a helyet, 
melyet elfoglal; zsidónak, öntudatos zsi- 
dónak vallja magát. 

A zsidóságnak képoiselettel kell birnia 
az ország törvényhozásában és mind- 
azon fórumokon, ahol zsidó érdekekről 
lehet szó. Képviselette! azért, hogy ott 
mindenkor megvédjék a zsidóság eminens 
érdekeit. Szószólói és törhetetlen védői 
kelt legyenek a zsidóság kulturális, gaz- 
dasági érdekeinek. Nyiltan kell 'sikra- 
szálljanak azért, hogy minden zsidója 
ennek a nagy országnak egyenrangu 
állampolgára legyen az élet minden bvo- 
nalán. Egyenlő jogokat az államsegélyek 
ügyében, egyenlő jogokat az adó és is- 
kotáztatás terén. Ne legyünk másodrendü 
állampolgárokká degradálba, ne legyünk 
kiszipolyozóknak áldozatai, kiknél törvény- 
adta jogainkat csak pénzáldozatokkal 
tudjuk keresztül bvinni. 

Jogot a teljes polgári élethez, az 
igazi szabadsághoz. A zsidóságnak az 
állammal szemben fennálló kötelességek 
mellett, a neki járó jogok kikövetelése. 

Ezt nem érhetjük el másként, csak ha 
a meglevő országos zsidó keretünkben, az 
Országos Zsidő Pártba belépünk, ahol 
Romdnia össz-zsidósága, hivják azt er- 
délyi, regáti, bukovinilai, avagy beszarábiai 
zsidóságnak, helyet foglal. Mennél többen 
lépünk be az Országos Zsidóő Pártba, 
mennél hathatósabban támogatjuk azt 
anyagilag, annál hathatósabban tudja az 
jogainkat megvédeni és sérelmeinket or- 
vosolni. 

Jelen történelmi nagy időkben csak 
ugy oválhatunk méltóvbá, ha megmutatjuk 
ország, világ előtt egységünket és be- 
bizonyithatjuk, hogy nincs közöttünk béle- 
ménykülönbség, mikor az egyetemes zsidó 
érdekek védelméről van szó 

Minden zsidő testvérünk bünt követ 
el ugy önmaga, mint gyermekeinek jövöője 
ellen, aki nem csatlakozik sziovel-lélekkel 
az öntudatosan szervezett és a zsidó egy- 
séget képviselő Országos Zsidő Pártba. 

Moinesti regáti zsidó 
városka borzalmas 
tüzkatasztirófája 
Bukarest. Hétfőn este a bacaumegyei 

Moinesti városkában borzalmas tüzvész 
pusztitott, amelynek negyvenhárom zsidő 
egzisztencia esett áldozatul. Moinesti a régi 
királyságnak egyik legtipikusabb zsidő cen- 
truma. A tüz az Oromulu étteremben ütött 
ki. Borzalmas hóvihar tombolt, amelynek 
segilségével a lángok pillanatok alatt átha- 
rapóztak a szomszédos házakra. Az éjsza- 
kát pánikszerü rettegésben töltötte el a vá- 
roska lakossága, amely tehetellenül asszisz- 
tált tüzhelyének és vagyonának pusztulása 
mellett. Asszonyok és gyermekek az irtó- 
zatos hóvihar és dermesztő hideg ellenére, 
kénytelenek voltak otthonukat elhagyni és 
a városka határában menedéket keresni. 
sszesen hatvan ház égett le a Principala 

és a Sandu Constantin uccákban. A káro- 
sultak hetven százaléka nem volt biztositva. 
Csak a hajnali órákban érkezett meg a vá- 
roskába a tárguocnai tüzoltóság, amelynek 
reggel hat órára sikerült a tüzet lokalizálni. 

Zsidó testvérek ICsatlakozzatok mind- 
nyájan az Országos Zsidó Párthoz. Adja- 
tok erőt a zsidó érdekek védelmére és 
nyujtsatok segitséget, hogy a zsidóság 
elleni koncentrikus támadások pergőtüzé- 
ben egységes erővel küzdve, megfelelő 
eredményt tudjunk felmutatni zsidóságunk 
védelmében. Segitsetek bennünket, hogy 
egy erőteljes és egységesen kiépitelt 
zsidó szervezetben szolidáris testvéri 
együttmüködéssel épithessük ki szebb 
zsidó jövőnket. Fogadjátok és támogas- 
sátok kiküldötteinket nemes munkájukban 
és iratkozzatok be az Országos Zsidó 
Pártba. 

Legyen jelszabunk: A zsidó szolidá- 
ris testvéri együttműködés, a zsidó test- 
véri szeretet és a zsidó egység. 

1932, február hó. 

AZ OkSZÁGOS ZSIDÓ PÁRT 
BIHARMEGYEI SZERVEZETÉNEK 

ORADEAI KÖZPONTJA. 

Az Országos Zsidó Párt biharmegyei tago- 
zatának elnöksége ezuton értesiti fagan, valamint 
mindazon zsidó testvéreket, kik a párt vezetőségét 
bármely jogvédelmi ügyben igénybe óhajtják venni, 
ugy forduljanak a pári oradeait központi irodájá- 
hoz: Oradea, Str. Teatrului 4. I. emelet. 

— 

Egy nagyarányu zsldó 
kolonizáció küszöbénn 

Lengyelországban 
Varsó. A lengyelországi zsidó földtulajdono- 

soknak szervezete az „Ikor-ganon", amelynek az 
élén az országszerte ismert Streit mezőgazdász, 
valamint Mendelsohn zsidó szenátor és Engelmana 

városi tanácsos állanak, a napokban a kövelkező 
kolonizációs tervezetet hozta nyilvánosságra: Ler- 

gyelországban összesen mintegy 600.000 katasztrá- 
lis hold zsidó földbirtok van. Ezek a birtokok, mely- 
nek nagy százaléka egész kis számu földbirtokos 
kezébe összpontosulnak, ma a gazdasági viszonyok 

katasztrófális hanyatlása miatt nem rentabilisak 

többé. Ezek a nagybirtokosok hajlandók tehát cse- 

kély ellenszolgáltatás ellenében felparcellázni a 

birtokaikat és a zsidó dolgozó tömegek rendelke- 
zésére bocsájtani megmüvelés céljából. Minthogy 

minden földmüves család 20 hold földet tud meg- 
müvelni részben gabonának, részben főzelék félék- 

nek, a 600.000 hold 30000 zsidó családnak nyuj- 
tana nem csak foglalkozást, de intenziv megmüve- 

lés mellett gondtalan megélhetést is. Ez tehát azt 
jelentené, hogy cc. 200.000 zsidó lélek telepedne le 
a hatalmas területeken. Az egyes családok letele- 

pedési költségei ezek szerint 5000 Zlotyot szüksé- 

geltetnének, ezenkivül 2000 Zloty egy háromszobás 

lakás épitésére, 1000 Zloly egy istálló és csür cél- 
jaira, további 2200 Zloty a felszerelésekre és 1500 
Zloty tartalékalap az első aratásig való kitartásra. 
Egy ezzel párhuzamosan haladó terv kisebb föld- 
egységnek 7.700 Zloty.os költségvetést is kidol- 

gozott. 

A pénzügyi kivitelt a szervezet a következőké- 
pen gondolja el: Lengyelországban él 35 millie 

zsldó. Ha mindenki csak 20 groschent ad havonta, 
ez egy évben 600,000 Zloty. Az igy feljövő össze- 

geket amortizációs kölcsönként nyujtják a koloni- 
záció céljaira és bizonyos, hogy az amerikai zsidó- 

ság sem fog elzárkózni egy ilyen terv támogatá- 
sától. 

A kitelepitési központ fogja a föld parcellázá- 

sát végezni és ugyancsak ő fog gondoskodni a há- 

zak felépitéséről, valamint ezek felszereléséről is, 

ugy hogy a kitelepülők egy teljesen kész és beren- 
dezett birtokot kapnak át a használatra. A kölcsön 
visszafizetésének öt éven belül kell megtörténnie 
egyenlő évi részletekhen, a beköltözés és birtokba- 
vétel után, A zsidó földmüvesek termelési szövet- 
kezeteket létesitenek, hogy termelvényeiket egy 
ilyen központi irányitás mellett jobban és könnyab 
cen értékesithessék. 

Az idő most a legkedvezőbb. Van föld és vak 
munkaerő. Vannak termelőeszközök, gépek, olcsóm, 

Azonban egyelőre még a kormány Jjóakarata hiány- 
dzik a zsidó lakossággal és igy a tervvel szemben! s 
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Az orihodoxia válsága 
Hozzászólás a „Népünk" ankétjához 

Irta: Dr. POLLÁK SÁNDOR : 

Az az atkét, amely e cim alati e lap- 
hok hasábjain közzéteti számos hozzászólá- 
sokban megnyilvánult, sok tekinletben mel- 
lékvágányra terelődött, figyelmen kivül hagy- 
va, avagy csak mellékesen érintve a lénye- 
gel : az erdélyi orthodoxta válságát, amellyel 
szemben teljesen alárendelt jelentőségü a 
Központi Iroda, annak közelről választandó- 
elnöke körüli kérdések tömege. Ép ezért 
a következőkben teljesen mellőzöm annak 
firtatását, hogy vannak-e és miben rejlenek 
az orvoslandó sérelmek, aminthogy kicsiny- 
nek és céltalannak találom a személyes 
térre való áttérését ennek a lényeges elvi 
kérdésnek, ledegradálni ezt a sulyos pro- 
Blémát arra, hogy hát ki is legyen az elnök? 

Tény az, hogy az erdélyi orthodoxia vál- 
ság igban van. A válságot pedig a történeti 
lelődések idézték elő és bármennyire is 
kk yelmetlen, sőt kényes dolog erről be 
szélni, struccpolitikát üznénk, ha e Ielett 
szemet hunynánk és laissez fair, laissez 
passer ugyan kényelmes, de mindig önma- 
gát megbosszuló álláspontra helyezkednénk. 
Amikor 1868-ban a magyarországi zsidóság 
két táborra oszlott: a haladók (neológ) és 
konzervativok (orihodox) csoportjára, telje- 
sen külőnálló, egymástól független autono- 
miát képezve, az akkori viszonyoknak ez 
igen megfelelő és célirányos volf: A vallá- 
silag progresszivek, kulturailag aszimilánsok 
alkották a neológ tábort, mig a másikban 
az ugynevezett ,hithüek" helyezkedtek el, 
akik ugy a zsidó közéletben — intézmények- 
ben, — mint az egyéni magánéletben, szi- 
goruan kövelték elődjeik állal meghonosi- 
tolt tradiciókat, szembehelyezkedve minden 
reformmal. Idővel azonban az orthodoxia le- 
tért erről a becsületes, nyilt és konzekvens 
utról. Habár eleinte esak cum grano salis, 
mégis lassacskán ő is engedelt az elvek. 
ből: a vallás terén már nem volt scrupuló- 
zus arra, hogy tagja szigoruan hithü" élet- 
módot folytasson, a kuliura terén pedig be- 
velte az aszimilációs irányzatot, kisebb-na- 
gyobb mértékben. Ennek egyik rakciója 
gyanánt lépett fel a chászidizmus, melynek 
lényege, viszonya az orthodoxiához adja meg 
a lehetőséget annak a felismerésére, hogy 
melyik a követendő ut. És iti engedje meg 

A FEHÉR HALOTTI ING 
(KITI) 

lárte már valaki a poseni zsinagőgá- 
ban ? Aki látta, most szorongó lélekkel gon- 
dol vissza a templomra, amelynek belsejébe 
nagy lépcső vezet be és négy rideg fal, 
egy tiszta, de komor földalalti pince belse 
jére emlékeztet. Sölét és komor a poseni 
templom belseje, amint vigasztalanul sötétek 
azok a gyászos emlékek, amik évszázadok 
óta élnek a poseni zsidók lelkében. Három- 
száz évvel ezelőtt, amikor Chmelnicki véres- 
üldözései annyi poseni zsidót löktek a ha- 
lál karjába, ez a kis templom könnyel, jaj- 
gatással, keserüséggel volt tele, mintha egy- 
magában akarta volna összegyüjteni Izráel 
minden szenvedésének, megcsufoltatásának 
és megaláztatásának sós csöppjeit. De ami- 
kor eljött a bünbánat nagy napja, a rideg 
és disztelen poseni templomban a gyertyák 
ezrei gyuladtak ki, a világosság reszkető 

ébek uszolt a templom, hiszen minden- 
kinek volt megsiratni való halottja és Jam- 
kipurkor, amikor a vezeklő áhitat a halotti 
ing fehér gyolcsába burkolva keresi a ma- 
gasságokat, hogy lelke egybefonódjék azok- 
kal akik kedvesei vollak, a poseni zsidók is 
ms aler ee szrön tézek, a fé- 
nyes gye ezreire, amelye a láng 
Dragodlo. gétre csöndesen lobogoti föl a ma- 

ln a se este Absvek fehér ha- 

Ma 

a „Népünk" szerkesztősége, hogy, csodálko 
zásomat fejezzem ki a felett, hogy türi, sőt, 
tán inkább negligenciából közremüködik ab- 
ban a féves beállitásban, amely a chászidiz- 
must azonositja a szefárd irányzattal, szank- 
cionálva ezzel a kormánynak ebbeli tévedé- 
sét és konfuztót teremtve a kél homlokegye- 
nes ellenkező irányzat közölt, amikor, amint 
azt jól tudjuk, a szó valódi értelmében bvett 
szefárdok - spanyol ritusaak — a baló. 
ságban a neológ irányzathoz, sőt ennek 
balszárnyához állanak közel, mig a chá- 
szidok az orthodoxiának szélső jobb szár- 
nyát alkotják. Ne beszéljünk tehát az 1868. 
évi orthodox szabályzatban összekonfundált 
szefárdokról, chászidok helyett. 
(isszatérve a tárgyra meg kell állapi- 
tanunk azt a tényt, hogy amily mértékben 
csökkent az orthodox egyéneknél a szónak 
becsületes értelmében velt „hithüség", époly 
mértékben növekedeti a chászidikus irány- 
zat, E két velleitás eleinte - a háboru előtt 
— szépen megfért egymás mellett, mert a 
vallási közintézményeknél a legszigorubb 
hithü elvi szempontok érvényesültek és az 
alárendelt jelentőségü imarendbeli különb- 
ségtől elfekintve, a rendes orthodóx és a chá- 
szid közötti különbség viseletlben, bensőled 
a hithüség fokozott intenzivitásában nyilvá- 
nult meg. A háboru utáni felfordult állapo- 
tok itt is változott hetyzetet teremtettek. Le- 
hetetlenné vált a chászidok számára meg- 
maradni abban az orthodox kerelben, amely- 
ben a tulnyomó többséget a duasi orthodo- 
xok alkották, akiknek hitközségpolitikája igen 
gyakran ellentétes volt a chászidok elvelvel 

iskolaügy, rabbi síb.). És valljuk be (P1. 
őszintén, hogy ma már ebben a tág keret- 
ben, amelyel orthodoxia névvel jelölünk meg, 
eltekintve az öregebbektől, a fiatalabb ge- 
neráció tulnyomó része, mi 

xok, a most felnövő generáció pedig egyál- 
talán nem az. A chászidok gyermekeikel 
chéderben, majd jesivákban neveltetik, az 
orthodoxok pedig középiskolákba küldik. 
Oly lényegbeli differenciálódást jelent ez, 
melyet szem előtt tévesztenünk nem szabad 
már most sem és amelynek jövőbeli kiha- 
tásairól már eleve kell diskurálnunk és meg- 

áskenáz-ortho- 
doxok, már csak névleg vagyunk orthodo- 

telelő előkészületeket tennünk. Noleos vo- 
lens meg kell tehát barátkoznunk avval a 

ténnyel, hogy az orthodoxia keretében kél 
frányzat helyezkedik el, a jobb szárnyatké- 
pezi a chászidikus irányzat, a balszárnya! 
pedig az áskenáz-orthodoxok alkotják, szám: 
belileg nagy többségben. 

A következőkben tehát erről az áske- 
náz-orihodoxiáról essék szó. Amint emlitet- 
tem a most uralkodó generációban - - 
gyelmen kivül hagyva az öregebbeket, - már. 
csak gyér számban vannak a Ben-Tórák, a 
„hithüek? és nem ritkaság, hogy vannak, 
akiknek üzlete szombaton nyilva van, akik 
házon kivül (olyiknál házon belül is) már 
nem ragaszkodnak a rituális étrendhez stb. 
Azt nem is kell különösen explikálnom, hogy 
ez a tendecia a mos! felnövő generágió- 
nál fokozottabb mértékben érvényesül. 
kén! felmerül tehát a kérdés, mit keresnek 
ezek az orthodoxiában ? Nem volna-e cél- 
irányosabb ezeket kitessékelni, hiszen kö- 
zelebb állanak a neológokhoz, mint a va- 
lódi orihodoxokhoz ? Válaszom : Nem1 Én 
ezeket az orthodoxokat is sulyban, kihatá- 
sában legalább is egyenértékünek tariom a- 
chászidokkal. Sőt tán lényegesebbnek is az 
erdélyi zsidóságra nézve. És ezt meg kell 
állapitanunk sine ira et siudio, ha megálla- 
pitjuk az alap okot, mely ezekel a guasi 
orihodoxokat az orthodoxia táborában meg- 
tartja, sől annak gerincét, többségét al- 

Ami a közelmuli időkig a zsidó egyént 
a hilközségi élelben az egyik, vagy másik 
irányzathoz vonzolta, az a hii és a vallásos 
érzés sulya voli. Ma nem ez a determináló 
alap ok, hanem igen gyakran a zsidó na- 
cionális érzés. Az ujabb idők szelleme világ 
szerte kifejlesztetle a zsidóságban azt a 
nemzeti öniudalot, mely eddig csupán a hit- 
hüségben lappangoltt és a vallásos életmód- 
ban nyilvánult meg, burkoltan, tán tudat 
alatt. És ezek a nacionálista zsidők arra a 
meggyőződésre jutottak, hogy ebbeli elveik. 
meggyőződésük független altól, hogy ama- 
gánéletben mennyiben respektálják a rituá- 
lét. Százszázalékos faji zsidóknak vallhatják 
maguka! akkor is, ha üzletük szombaion 
nyitva van, ha a rituálé minden követelmé- 
nyének nem megfelelő hust is esznek. A 
kritériumot nem a rituális törvények betar- 
tásában, hanem azokban az altributumokban 
találják, amelyek az egyetlemes zsidőság 
nagy célkitüzéseihez fartoznak és amelyek- 

fel a lépcsőkön a frigyszekrényhez, amely- 
nek aranyhimzésü bársonyát gyöngéden 
megcsókolta. Halkan, alig hallhatóan pereg 
sikáról az imádság, azután megáll és ra- 
gyogó sötét szemével végigtekint a mélysé- 
ges csöndben várakozó gyülekezeten. A 
perc ihlete, az ünnep fölsége mindenkit ma- 
gával ragad : mintha testelenül állnának ott 
a nagy fényességben, menten minden földi 
gondolat salakjától és a lélek minden érzé- 
kenyen megvonagló idege csak a drága halot- 
tak emlékezetébe időzne... A rabbi most 
beszélni kezd. Megemlékezik Izráel örök 
tragédiájáról, amely ennek a boldogtalan 
népnek sehol nem ad pihenőt!, nyugalmat. 
Elmondja, hogy csak egy évvel előbb ugyan- 
ezen az estén hogy törtek rá durva marta- 
lócok az ájtatos zsidókra és hogy pusztultak 
el ártatlanul az önnön vérükben. A pap arca, 
ez a sápadt, finom arc, egyre átszellemül- 
tebbé válik és hangja szinte beleful a zo- 
kogásba, amikor azi mondja : S azok, aki- 
ket életükben szerettünk, nem válnak el 
tőlünk holtukban sem. Megbocsájtó lelkük 
itt röpdös körülöttünk és az égő gyertyák 
százal az ő emlékezetüket hozzák vissza . 

És ahogy a pap beszél az ihlet fölma- 
fasztosultsásábar, ime, mintha valósággal 

szálltak volna sirjaikból mindazok, akiknek 
emlékét a zokogó könyörgés fölidézte. 
haligató szive egó köny szorongó érzés bék- 
lyóiban vergődnek s ugy tetszik, mintha a 
lemplom egyszerre megtelnék lilkatoítsa 
vendégekkel, a gyertyák fénye sihamályosu a 
mintha a karzal gerendál ó thatatlan s 4 élatrogova halolmának ég k e 

isstődik m 

elnémul a szó, borzalom száll a sztvekre.: 

A pap magához tér, felocsudik és meg- 
parancsolja a hiveinek, hogy vessék le a 
halotti ingeket. A hivek engedelmeskednek, 
de mégis sokan vannak a templomban, akik- 
ről nem tünt el a fehér gyolcsing. 

A rabbi halálos aggodalommal látja 
hogy végzetes szavai szinröl-szinre fölidézték 
a halottakat, akiknek nem szabad ruháikat 
levetniök. És most csengő hangja végigzug 
a gyülekezeten : 

A mindenható Istenre. akiért föláldoz- 
tátok magatokat, akiért ha kell, mi is készek 
vagyunk életünket áldozni, Ábrahám, Izsák 
és Jákób Istenének nevében fölszólitalak 
benneteket, hagyjátok el az élők házát, hogy 
szolgálhassunk az Ulrnak, valamiképpen fi 
szolgáltatok neki földi életetekben I. .. 

És mikor elhangzottak a rabbi szavat, 
ime fellobbantak a gyertyák lángjai, a 
templom megint nagy, téres és visszhangos 
lett, gyönge fuvalat osont végig a teremben 
és a szivekről széttoszloti a szorongó ér- 
zés, a lelkek fölszabadultak... 

Azóta is, valahányszor beköszönt a Kol- 
Nidré esléje, a poseni zsidók megborzongva 
gondolnak vissza arra az estére, amikor a 
talisz aranyhimzése misztikusan csillogott 
meg a hivek halotti inge fölött. Most a pe- 
seni zsidó és ngesztek nap előestéjén fehér 
gyolcsingben vallják be töredelmesen bünei- 
ket, de ftaliszt gem hordanak, nehogy meg- 

gyszer az a jelenel, amikor 
könnyelmű egegeteae Sdodobott szó- 

fat sirjából idézle fel a halottakat.



kel magukat azonositják. Amikor tehát ily 
elvek mellett határozniok kell a felett, hogy 
melyik hitközséghez csatlakozzanak, ugy a 
determináló szempont az; hogy annak a hit- 
községnek ókhajtanak tagja lenni, mely leg- 
közelebb áltl ehhez az alohez és a legtá- 
volabb esik az aszimilációtól. A tapasz- 
talat pedig a régi Magyarországon és igy 
nálunk Erdélyben is azt mutatja, hogy a 
progressziv alapon álló neológia palósággal 
hadjáratot viselt az ösi tradiciók meg- 
tartása ellen, az aszimiláció mellett, nyil- 
tan hirdetve azt az elvet, hogy a zsidóság 
nem daép, hanem felekezet. Hogy ma már 
a mostani Magyarországon a külső nyomás 
alatt, nálunk Érdélyben pedig az impérium 
változás folytán e téren más hurokat pen- 
getnek, ez nem változtat sokal a fenti té- 
nyen, hiszen mindnyájan joggal tételezhet- 
jük azt fel, hogy a külső nyomás megszü- 
nésével Magyarországon folytatódni fog és 
ujra feléled az aszimiláció, nálunk pedig 
az uj kulturában nevelkedett ifjuság ugyan- 
csak behódol ennek a tendenciának, per- 
sze román kiadásban. Nos ez az aggály 
egyáltalán nem, avagy csak kevéssé áll fen 
az orthodoxoknál, akiket az aszimiláció 
csak megközelitett, de el nem nyelt és ahol 
az uj szellem teljes mértékben érvényesiti 
a zsidő nemzeti öntudatot. Igaz, hogy a kon- 
zervativ orthodoxok között is, még inkább 
a chászidoknál is vannak antinacionálisták, 
ámde ez nem egy aszimilációs tendenciá- 
ből, hanem tisztán hitelvi alapból fakad, ami 
nemcsak hogy nem hátrányos a zsidó nem- 
zeti érzésre, hanem a valóságban azt csak 
megerősiti még akkor is, ha a jelszavak 
látszólag ellenkezőek. A oallásos életet élő, 
magát antinacionálistának oalló zsidó sok- 
kal közelebb áll a nemzeti zsidóhoz, mint 
az, akinek a zsidósághoz opaló hozzátar- 
tfozandósága csupán egy nactonális jel- 
szóban nyilvánul meg. No már most azt 
tapasztaltuk, hogy az a zsidő, akit átalha- 
tott a zsidő nemzeti egység tudata, a hit- 
községi életben is ott keresett elhelyezke- 
dést, ahol ennek a legtöbb biztositékát ta- 
lálta: az orihodoxoknál, ahol van vallásos 
élet, ahol a zsidő lényeg nem csak szavak- 
ban, hanem tényekben is megnyilvánul. Va. 
lahogy ugy vélte, hogy azt a deffektust, amit 
kevésbbé vallásos élete előidéz, paraleli- 
zálja az a tény, hogy tagja ennek a vallá- 
sos közületnek. Az erdélyi áskenáz-orthodo- 
xia zöme ma ily zsidő egyénekből rekrutá- 
lódik. És ezzel a ténnyel kell számolni ak- 
kor, amikor, mint a jelen esetben, sző van 
az orthodoxia elnökének a választásáról, 
mely természetesen kihat ezen problémának 
jövőbeli megoldására. 

A megoválasztandó elnök feladata, hogy 
számot vessen azzal a ténnyel, hogy az 
áskenáz-orthodoxok felentékeny része, tán 
többsége nem folytat valódi orthodox hithü 
életmódot és mégis idetartozónak érzi 
magát, azért, mert a tradició tisztelete, 
a pvallás szeretete, faji ragaszkodás, nem- 
zeti célkitizések őt odavonzzák, ahol ezek- 
nek legtöbb biztositékát látja. És ez is ne- 
meg, tiszteletreméltő és megbecsülendő érzés. 
Számot kell vessen azzal a ténnyel is, hogy 
az uj, most felnövő generációnál a borzal- 
mas életküzdelmek, gazdasági leromlás stb. 
a vallásosságra romboló tényezők, bizony 
nivellálólag hatnak a zsidó nemzeti érzésre 
is, elnyeli őket a gond és küzdelem és 
közönyössé teszi a zsidó közügyek iránt, 
ami a legveszedelmesebb. Tulemelkedni a 
kicsinyes egyéni és pártfelfogáson, számolni 
az adottságokkal és megtalálni a legjobb 
utat, mely az orthodoxia válságán keresz- 
tülvezet és ezt a problémát a legjobban meg- 
oldja: nagy munka és óriási feladat, mely- 
hez méltó a várható eredmény, egy szikla- 
szilárd orthodoxia megteremtése. 

Nem célom ennek a kis észrevételnek 
a keretén belül explikálni azt, hogy melyik 
a legalkalmasabb idevezető ut, hanem csu 
pán rámutatni akarok a fentiekben egyes 
lényegesebb mozzanatokra, mint alap okokra. 
És itt ugyancsak mint alapvető szempontra 
még rámutatok erre: nem fontos az, hogy 
a Központi Iroda szervezeti szabályai meny- 

nyiben igazságosak, demokratikusak, idő. 
szerüek, vagy abszardok. Nem fontosak 
azok a premiszák sem, amelyek ezekből a 
jól-rosszul összetákolt szabályzatokból ered- 
nek az elnökválasztással kapcsolatban. A 
mostani élet a legjobban igazolja nepról- 
napra azt a tényt, hogy a legjobban meg- 
szövegezett törvények sem akadályozhatják 
meg azt, hogy a gyakorlatban ne érvénye- 
süljön annak pont az ellenkezője és viszont 
a legközépkoribb törvény mellett is, ha meg 
van rá a jóakarat és képesség lehet meg- 
elégedett állapotot teremteni. Ép ezért tel- 
jesen meddőnek tartom az e körül e lap 
hasábjain lefolytatott vége nélküli vitákat és 
véleményeket. Nem a jól vagy rosszul meg- 
szövegezett paragraiusokon, hanem azon a 
szellemen, ahogyan az orthodoxiát a jövő- 
ben vezetni akarják, mulik az, hogy nyug- 
vőpontra jule az orthodoxia válságának 
a problémája, avagy teljesen ekuttá vá- 
lik, tesped és vonaglik az erdélyt ortho- 
doxia. 

A chászidok pedig elégedjenek meg azzal, ha mi áskenáz-orthodokok módot 
adunk rá, hogy kiélhessék magukat elveik 
szerint, amelyeket mi tisztelünk és becsülünk. 
Saját legjobb érdekük, hogy mi áskenáz-ortho- 
doxok egy erős várat teremtsünk, mely első- 
sorban őket védi meg minden külső és belső 
támadással szemben. Önmaguk sirját ássák 
meg, ha szüklátókörrel velünk szemben ön- 
maguk hegemóniáját akarják kierőszakolni, 
bennünket kitessékelnek, vagy lazitják ra- 
gaszkodásunkat az orthodoxiához. 

Az erdélyi chászidizmusnak legszilár- 
dabb bázisa egy hatalmas áskenáz-orthodo- 
xia. Ez pedig előáll, ha a központi szerve- 
zet vezetősége nyitott szemmel figyeli a nap- 
ról-napra megnyilvánuló tényeket és azokat 
a maga javára hasznosítja olyképen, hogy 
a hivek táborának a kapcsolalát, megérlés- 
sel és megbecsüléssel kimélyiti és gondos- 
kodik arról, hogy ki-ki a maga módja sze- 
rint találja meg azt a láncszemet, mely őt 
az orthodoxiához füzi. 
/ 

Hitközségeinket-csakis telles gazdasási szu- 
verénitásuk biztosításával! menthetiük 

A sulyos gazdasági válság nyomora a 
legjobban a zsidó exisztenciákat kezdte ki. 
Elsősorban pedig létében veszélyezteti a 
zsidőság legszentebb vallásos intézményeit. 
Szomoru jelenségét adja ez különösen az 
orth. zsidő hitközségeknél, hol a kimondot- 
tan gazdasági kérdésekből igen gyakran, — 
ha egyéni érdekek azt ugy kivánják, - min- 
denáron rituális kérdést csinálnak, mely vé- 
gül is a vallásos érzés legyengüléséhez, 
sőt igen gyakran legszentebb hitéleti intéz- 
ményeink szétrombolásához vezet. 

Belátjuk, hogy kényes kérdéshez nyu- 
lunk, amidőn az igen gyakori esetben együtt- 
haladó rituális és gazdasági kérdés ketté- 
választásának szükségességét hangoztatjuk, 
de ellenesetben orth, zsidóságunk legalap- 
vetőbb intézményeinek összerombolását kell 
tehetetlenül szemléljük. Reá kell eszmiélniök 
egyházi vezetőinkaek, kibáló rabbi nagy- 
jainknak, ha a hitközségek gazdasági irá- 
nyitásának legfelsőbb szuverén jogait el- 
vonják a miadenkori hitközségi vezetők. 
től, az végül is a hitélet rovására törté- 
nik. Ha a közelmultban történtek is a rabbi- 
nátusok részéről egynémely hitközségnek 
gazdasági irányitásában beavaikozások, nem 
rejtettek oly veszedelmeket magukban, mint 
a jelen rendkivüli időkben, amidőn minden 
httközség vezetőségének gigászi küzdelmet 
kell folytatnia a legtelhetetlenebb nincste- 
lenséggel szemben és akkor, amidőn a hit- 
községi tagok tulnyomó része nem tud, 
nem képes, nem bir áldozatkész lenni, — 
sőt igényekkel kényszerül fellépni azon ke- 
rettel szemben, melynek ezidáig önfeláldozó 
tagja volt. 

Csakis ugy menthetjük meg a ovildg- 
válság jelenlegi gazdasági erupciójában 
orth. hitközségeinket, ha a gazdasági ird- 
nyitásokat a mindenkori hitközségi veze- 
töknek adjuk át, akik az áldozatot hozó 
tagok bizalmának letéteményesei és mint 
ilyen egyedül tehetnek mérovadók döntö 
fórumként fellépni a felhozott gazdasági 
erők arányos megosztásában. 

Erdély számos hitközsége rövidesen 
képtelen lesz legszentebb vallásos intézmé- 
nyeit fenntartani, ha bármely kisebb gazda- 
sági kérdésben, tisztviselő-fizetések, kegy- 
dijak és más hitközségi illetmények megál- 
lapitásában rabbinátusi döntés igyekszik in- 
gerenciát gyakorolni annak jogosságára és 

mérvére. Ha rabbijaink nem fogják beldítni, 
hogy az ö jóakaratu és békéltető közve- 
titő fórumokon kivül d hitközségeket a gaz- 
dasági kérdésekben feljes szüverén jogok 
illettk meg, ugy rövidesen meg fogják dila- 
pitani, hogy ennek nyomán nem csak a 
hitközségek teljes összeomlása, hanem az 
eddigi legszentebb vallásos íntézményeink 
rombadőlése is jár. 

Tradicióink szerint hitközségeinknek a leg- 
oly zsidó hitközségben, ahol eddig a hitélet példás a 

magasabb szuverén jogokkal rendelkező oly. 
keretnek kell lennie, melynek keretében fő- 
rabbijaink és rabbinátusaink is beletartoz- 
nak. Veszedelmeket rejt tehát magában 
az, ha bármely rabbinátus a hitközség. 
speciális gazdasági ügyeiben magasabb 
főrumként akarna föllépni azon hitközségi 
vezelőkkel szemben, kiket tisztán zsidó- 
ságak és hitközségük iránti szeretet irányit 
a meglevő anyagi erők helyes elosztásában. 

Nem akarunk itt most speciálisan a 
nagy hitközségekben előállott szomoru je- 
lenségekkel foglalkozni, csupán egy kisebb, 
a negresti hitközségben törlénő eseménye. 
ket fogluk pontosan, tudósitásunk alapján 
közölni, hogy szolgáljon tanulságul a bekö 
vetkezhető eshetőségekre ... 

A negresti (Szatmármegye) hitközség vezető- 
sége a nyomasztó viszonyok folytán kénylelen volt 
az eddigi magas gabellát libánál: 20 lei, tyuknál: 
10 lei) 500/, al redukálni. Hogy költségvetése tel ne 
boruljon, kultusztisztviselőinek fizetését is ily arány- 
ban volt kénytelen redukálni. A kis hitközség nagyy 
gyülésének egyhangu határozatát azonban a kal- 
tusztisztviselők nem akarták magukra nézve köte- 
lezőnek elismerni és az elmult havi fizetésüket fel 
nem véve, két heti határidőt szabtlak a hitközség. 
nek, hogy a negresti rabbi előtt Din-Tórá-ra jelent- 
kezzék, 

A hitközség vezetősége erre ismét nagygyülést. 
hivott egybe, hol a kultusztisztviselőkkel szemben 
izgalmas hangulat uralkodott és lehetetlennek tar- 
tolták, hogy akkor, midőn a tagok legnagyobb része 
a legnagyobb nyomor és inség között él, ne lássa 
be a tisztviselői kar azon legelemibb zsidó köle- 
lességét, hogy az általuk hozandó némi áldozattal 
továbbra is biztositható legyen a zsidó rituálé. Egy. 
idejüleg egy háromtagu küldöttséggel megkereste 
a negygyülés a negresti rabbit, hogy jóindulatu 
közremüködésével egyengesse a békés utat a kul- 
tusztisztviselők és hitközségi tagok között. Azonban 
a rabbl ez elől mereven elzárkózott. 

A metsző vágott ugyan tovább, de mindaddig 
nem adta ki a megvágott aprómarhákat, mig a 
fizetésén kivül egy hbánál nem kapolt 4 lei, egy 
tyuknál 2 lei külön dijazást, lábpénzi és önkényes 
tollfosztást ellenszolgáltatásként mindazért, mivel 
fizetését redukálták. 

A hitközség erélyes szankciókat akart életlbe- 
léptetni a renitenskedő és telhetetlen metszővel 
szemben, mire az a rabbinak engedélyére hivat- 
kozva, továbbra is erőszakkal folytalta a rituále 
utján való vámszedést. A hitközség vezetősége a 
nagygyülés határozata értelmében erre 14 napi fel- 
mondási határidővel felfüggesztetle a leheletlen 
helyzetet teremtő metszőt, de a rabbi beavatkozása 
folytán a hitközség ismét nem tudott szabad aka- 
ratának érvényt szerezni. A kultus ztisztviselők kije- 
lentése szerint, - kik szivósan és kiméletlenül 
folytatják önkényeskedésüket egyéni céljaikéri a 
legszentebb intézményeink egyikének, a rituálénak 
rovására, – a harcnak még nincs vége, híszen ők 
fáradhatatlanabbak, mint a sulyos gondokkal küz- 
ködő hitközségnek tagjai. 

Az ügy vége az, hogy a hitközség vezetőséke 
kénytelen volt ujólag nagygyülést egybehivni, me y- 
nek határozata értelmében megszüntette teljesen 
a gabellát és engedélyezte az idegenből való 
rituátis husbehozatalt, - 

Szomoru fináléja az ügynek az, hogy a merev 
ellentállás és a rabbiság meg nem értő viselkedése 
folytán a rituális vallásos élet feljesen megszünik, 

infézményei voltak kiépitve. Okuljunk belőle... 
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a ,Népünk" cikkelnek utánnyomását csakis a forrás 
eNépünk ciskeirek ut ergedjük meg 

Naptár s56092 
Péntek, Adar I. 5, február 12. 
Szombat, Adar I. 6, február 13. 
Heti szidra: 3mn 
Heti háftóra: n3 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 5.25 

ggyerlyagyujtás 5.35 
Istentisztelet kezdete 5 .45 
Szombat befejezése 6.40. 

FELHIVJUK ELŐFIZETŐINKET, 
különösen azokat, kiket inkasszán- 
sainknak nem áll módjukban felke- 
resni, hogy hátralékos előfizetési 
őösszegeinket számunkra haladéktala- 
nul küldjék be. Kérjük olvasóinkat, 
hogy nehéz munkánkban támogas. 
sanak bennünket, hogy lapunkat aka- 
dálytalanul küldhessük a jöbőben is 
cimükre. A NÉPÜNK" kiadóhivatala. 

Pogrom! 
Kropszyn községben az elmult héten 

magyvásár volt és a környék zsidő keres- 
kedői is bementek áruikkal a közeli Kalysz 
községből is. Már kora reggel megkezdő. 
dött az agitáció a vásárló kőzönség közölt 
a zsidő kereskedők ellen. A tömeg az iz- 
gatásra rávetette magát a zsidó kereske- 
dőkre és brutálisan inzultálta valamennyit. 
Azután teljesen kifosztották a sátraikat. A 
rendőrség természetesen csak később ér. 
kezett meg, amikor már a zsidóő kereske- 
dők vérbefagyva feküdtek a sátraik romjai 
alatt. A tüzoltóknak, kik még a fosztogatás 
ideje alatt érkeztek, sikerült részben lecsök- 
kenteni a pogrom gyilkos jellegét és a 
khulligánok egy részét széjjel verték. Világo- 
san tünik ki azonban az egész vásári po- 
grom keletkezéséből, hogy szervezett anti 
szemita fosztogatásról volt szó és a zsidó 
verést csak mellékesen és igazolásul alkal- 
mazták. A lényeg a rablás és a fosztogatás 
volt. A vásár kitünően sikerült. Az összes 
portéka elkelt. A Flegérdekesebb a dolog 
ban az, hogy a keresztény kereskedők is 
hosszu orral távoztak el a vásárról, mert 
az ingyen zsidó áru után senki sem nézelt 
rá a keresztény testvérek portékáira. Déli 
tizenkét órakor már az egész vásár felosz- 
lolt és nem maradt helyébe más, mint egy 
rakás összetört véres deszka: a pogrom 
munkája. A sulyosan sérült zsidó kereske- 
dőket a tüzoltók szállitották be a kórházba. 

–- A Holitenger art 
fürdöhelyet evezne. k 
Novomeisky mérnök pontos és mindenre kiteriedő 
tervezetet készitett arról, hogy a Holttenger partjá- 
nak melyik részén lenne kedvező fekvésü gyógy- 
fürdőhely épitésére Nagytekintélyü orvoskapacitá- 
sok állapitolták már meg, hogy a Holttenger part- 
falnak klimája, sós tarlalmára való tekintettel, ki- 
tünő hatással van a betegségek számos fajtájára. 
tervezet épitkezései 6000 dunam földterületre 

ferjednek ki és finanszirozója a legnagyobb bizo- 
nyossággal a Holttengeri kiaknázó részvénytársa- 
ság lesz, 

– Irak önálló állam 
lesz. Genf A Népszövetség tanácsa ha- 
tározatban szögezte le elvi készségét arra, 
hogy az iraki angol mandátum megszünését 
kihirdesse és ezzel Irak megkapja teljes 
állami függetlenségét. A népszövetségi tanács 
bizottságot küldött ki, amelynek feladata, 
hogy egy statust dolgozzon ki, amelyet Irak 
kormánya alá fog irni és amelyben Irak 
kötelezi magát, hogy a ferületén élő nép- 
kisebbségek jogai és biztonsága felett őr- ködni fog. Az ülés folyamán Lord Cecil 
megállapitotta, hogy Irakban teljes vallási 
türelmesség uralkodik és hogy mozlemek, 
zsidők és keresztények békés egyelértésben 
élnek egymás mellelt. 

HIREK- 

ahol továbbra is 

- A tel-avivi építő- 
munka mérlege. fel-avip. Az 
1931-es épitőmunkájának mérlegét a napok- 
ban hozták nyilvánosságra, mely szerint az 
elmult évben 300.000 fontot invesztáltak 
épitkezésekbe, szemben az 1930. év 200.000 
fontjával. A befektetett tőkéből cc. 1500 la- 
kószobát és 50 üzlethelyiséget épitettek. Az 
épitkezési terület 65.000 am. talajon történt, 
melgynek nagyobbik fele azonban az év 
utolsó négy hónapjában épült, amit a font- 
esés következtében beállott konjukturális 
adottságok tettek lehetővé. 

- Likvidálták a Kfar Jeladim gyermekkolóniáit Dalesztiná- Dan. Jeruzsálem. A délalrikai cionista szervezet által megalapitott és eddig finanszirozott gyermek- 
kolóniát, a Kfar Jeladim otthont, a szövetség az el- 
mult hetekben feloszlatta. Elsősorban természetesen 
itt is a sulyos gazdasági depresszió éreztette hatá- 
sát, melynek következtében a délalrikai organizáció 
nem volt képes többé felhozni azokat az ö-szege- 
ket, amelyek a kolónla fenntertására szükségesek voltak. Nem utolsó sorban járult azonban hozzá a 
feloszlatáshoz a kolónia kedvezőtlen fekvése is, 
ugy, hogy például a vizellátás egymaga sulyos meg- 
terhelési jelentett a kolónia pénzlárának. Régebben 
a kolómián mintegy 150 gyermek részesült nevelés- 
ben és gondozásban, amelyek tulnyomó többsége 
a keleleurópai bevándorolt zsidó gyermekekből 
rekrutálódott. A feloszlatás ulán a bennlakó gyer- 
mekeket széjjelosztották az egyes kolónlák között, 

l gondos ápolásban lesz részük. A 
gyermekkolónia még 1923-ban létesült és a lefolyt 
évtized alatt nagy szolgálatokat tett a paelesztinai 
zsidó gyermeknevelésnek. 

- Varsóő főrabbii vá- 
Haszt. A varsói zsidóság hiiközsége, 
mely a kontinens legnagyobb zsidó 
egyháza, mindeddig sohasem választott fő- 
rabbit, hanem a rabbitanács alkotott zárt 
egységet és ennek keretében mindenik rabbi- 
nak egyenlő sulya és szavazati joga volt. 
Az utóbbi időben azonban az Agudában az 
az álláspont lett uralkodóvá, hogy a többi 
konzervativ szervezetekkel egyetemben meg- 
állapodik egy főrabbi személyében,, hogy 
ilyen módon közös erővel a hitközségben 
megszervezzék a vezetést. Két jelölt van ed- 
dig kombinációban. Az egyik közülük az 
ismert sejmképviselő, Lewin és a hires vil- 
nai tudós rabbi: Rabbiner Chajim Oser 
Grodzenski. Az Aguda ezzel egyidejüleg 35 
uj rabbi kinevezését is akarja. 

-– Dr. I. Alkalay, jugo- 
szláviai zsidóő szemnártor, 
Hhüségnyilaitkozata a par- 
larmemtben. Belgrad. Dr I Alkalay 
főrabbi, a jugoszláviai zsidóság egyetlen 
szenátora, a lelgazolási vita kapcsán felszó- 
lalásában többek között a következőket mon- 
dotta : „A jugoszláviai zsidóság kész arra, 
hogy minden erejével és belső meggyőző- 
désének teljes őszinteségével vegyen rés! 
szülőhazájának, a jugoszláv államnak épitő 
munkájában. A zsidóság nevelésénél és val- 
lásánál fogva, meleg szeretettel viseltetik 
mindig hazája iránt és ilyen meleg és be- 
csületes szeretettel adózik a jugoszláv kor- 
mánynak is, mely bi- tositja számára az 
egyenlő polgári jogokat." A külföldi sajtó 
megjegyzi, hogy egy kissé korszerütlen Dr 
I. Alkalay-nak ez a hüségnyilatkozata a ju 
goszláviai kormánynak, mert a jugoszláv tö- 
magek nap, mint nap fejezik ki elégületlen- 
ségüket a kormányzással szemben és a zsi- 
dóság részéről egy ilyen nyilatkozat károsan 
befolyásolhatja a diktatura ellen állástfoglaló 
tömegeket. 

Bojkotipropaganda Lem- 
gyelországban. Varsó. A nemzeti szocia- 
lista diákság is bevezelte a felnőtt csoportok után 
a zsidók ellen irányuló bojkottmozgalom propagan- 
dáját. Ezuttal már nemcsak gazdasági érdekek ki- 
hangsulyozásáról van szó, nemcsak a zsidó keres- 
kedők elleni akcióra szólítják fel a lengyel népet, 
hanem röpcédulákon keresztül társadalmi és kultu- 
rális bojkottot is meghirdeti a „Zöldek Szövetségé- 
nek Ligája", amelynek leforditott jeleniése hien 
tükrözi vissza a Liga tagjajnak érettségi fokát, akik 
saját bevallásuk szerint is még: ,Zöldek". De nem 
csak ők zöldek, hanem zöld az egész program és 
zöldségek mindazok az elvek, amelyeket nagy dob- 
bal vernek be a lengyel polgár jámbor fejébe. Az 
egyes városok tanácsaiban, ahot zsidó tanácsosok 
is vonnak élénk viták folynak állandóan a zsidók és 
nemzeti szocialisták között a bojkottmozgalomról. 
Vilnában a tanács több tisztviselő és rendőrkomi- 
szár ellen tette folyamatba a fegyelmi vizsgálatot, 
akikről kiderült, hogy szintén részesei az akciónak 
és tevékenységükkel segédkezet nyujtottak ehez. 

állása után most tartotta meg 
már is jelentékeny siker! és eredményeket feltün- 

—– Torjesszétek és szerezzetek előfize- 
tőket az erdélyi zsidósdg egyetlen fü,getlen 
és legolcsóbb lapjának, a »Népünke-nek. 
A »Népünke-nek egyetlen zsidó asztalról 
sem szabad hidnyoznta, 
A Népszövetség le- 
szavazta a naptárreforma 
tervezetet. A Népszövetség ülés- 
szaka január 25.én foglalko ott a már régen 
vajudó naptárrelorm kérdésének tárgyalásá- 
val. A Népszövetség sajtóirodája komunikét 
adott ki a tárgyalások eredményeiről, vala- 
mint ismertette ennek lefolyását is. Részle- 
tesen beszámolt többek között a zsidóság 
képviselőinek álláspontjairól is és a hatláro- 
zatol a következőkép foglalja össze: 
Az ülésszak, melynek hatáskörébe tartozik 
véglegesen megállapitani; elvetni, vagy el- 
fogadni a naptárrelorm tervezetét, arra az 
álláspontra helyezkedik, hogy a mai idő- 
szakaszok annyira szerves részét képzik a 
gazdasági és kulturális európai életnek, Vak, 
lamint a különböző vallások ritusainak, 
hogy nem kivánatos ennek felcserélése egy 
bizonytalan hatásu uj időbeosztással. 
Népszövetség e határozata most már telje- 
sen megszüntetlle a szombat szentségét ve- 
szélyeztető kisérleteket. 

–- A varsói zsidóő hitközségy 
költségvetése. A varsói hitközségi vezető- 
ség az elmult héten terjesztelte be az 1932-es év 
költségvetését. A költségvetés teljes összege ponto- 
san 5,186 O74 zlotyt tesz ki. A cionista fírakció tilta- 
kozását jelentette be, minthogy a költségvetésből 
kimaradtak a Keren Hajeszod támogatá-ára nyuj- 
tandó összegek. Ugyancsak liltakozésukat fejezték 
ki a néppári nevében Finkelslein képviselő is, 
miuthogy a költségvetés 600/,-a vallási intézetek támogatdsára emésztődik fel és a szociális kiadá- sokat ezzel szemben jelentékenyen csökkentelte a 
budgettet összeállitó vezetőség. A költségvetési 
szavozás alá bocsájtották és nagy szótöbbséggel a hivatalos és eredeliteg benyujtott előirányzat emel- 
kedett érvényre. 

– Ha a Népünkete olvasod, jus- 
son eszedbe az előfizetési dijat ies 
beküldeni. Szerezz uj előfizetőt! 

- A lugosiHazamir zsidőó dal- egylet közgyülése. 
első közgyülését a 

tető Hazamir zsidó dalegylet 
nöklete alatt, 
Az évi jelentések felolvasása és elfogadása után 

Fekete Dezső dr el- 

az egyesület megejtette a tisztikar választását, mely- nek eredményeként elnökök lettek Fekele Dezső 
Kőrösi Atadár dr ügyvéd, alelnökök Huszár Vilmos és Schönauer Sándor, jegyzők Barát Rezső és Spitzer Olga, pénztárnok Cséri lózsef, 

egyleti 
háznagy Wallandt 

A választ- 
Sebestyén Lipót dr hitközségi elnök, 

Tauber Bernát nagyke- 

dr ügyvéd és 

ellenőrök Hirschl Ármin és Hirschi Ernő,. 
ügyész Kirschner Arnold dr, 
Tivodar és karnagy Tieiz Ferenc 
mány tagjai : 
Deulsch Móric dr ügyvéd, 
reskedő, Vértes Károly dr. Klein Oszkár dr, Czit- rom Géza főkántor, Deuisch Béla. Grimm Hugó. Coldfischer Manó, Pick Adolt, Barái Fülöp, 
vits Zsigmond, Mikes Marcel, Sziklai 
Wechsler Árpád, Reisz Márton, Hammermann Jenő. 
Pollák Pál, Neumann Hugó, S-hwartz Hermann, Szildon lózsefné, Iritz Árminné és Schlesinger Sári. 

tanár. 

— Nehéz székelésben szenvedők, 
ak knek az agyvértódulás, a fejfájás és szlv. 
dobogás, az emésztési zavarok és különösen 
a végbélbajok teszik az életet nehézzé, 
igyanak reggel és este egynegyed pohár 
természetes „Ferenc József" keserüvizet 
Klinikai vezető orvosok igazolják, hogy a 
„Ferenc József" viz mütétek előtti és utláni 
időszakokban is nagyértékü hashajtónak bi- 
zonyul. A ,Ferenc József" keserüviz gyógy- 

Egy esztendős fenn. 

igen nagy érdeklődés kiséretében. 

Jermo- 
Lajos,, 

szertárakban, drogériákban és füszerüzletek- 
ben kapható. 

–- Halálos szerencsétlensé- 
gek Palesztinában.- 
Chaim Engel, a lodzi Mizrachi 
zetője, aki 

Jeruzsálem. — 
szervezet volt ve- 

1926-ban vándorolt Palesztinába és 
PeachTikvában, mint narancsültetvényes gazdálkodolt, 
az elmult héten tragikus szerencsétlenség áldozata 
lett. Autója összeütközött az országulon ugyanis egy 
gazdasági szekérrel és ennek következtében olyan 
sulyos sérü éseket szenvedett, hogy még a hely- 
szinen meghaltt. - Dablet községben, közel Haifá- 
hoz, egy háznak a tetleje beomlott és maga alá 
temette a benne lakó 6 tagu zsidó családot. A 
bennlakók mindegyike szörnyethalt és holttesteiket 
a romok alól a tüzoltóság szedte ki. 

—– Ne mulasszon el egyetlen zsidó 
lélek sem a zsidó jóléti szövetrég. 
perselyébe minden nap egy leit dni
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HETI GLOSSZÁK/ Tamnuljon Ön is a más kárán! 

a zsidóság fájáról 
A zsidóságnak sok:sok hibája is van. 

Többek között az is, hogy nem sujtja kellő 
megvetéssel azokat a renegátokat, akik el- 
hagyják soralt. Sőt, inkább azt mondhatjuk, 
bogy aki elhagyja zsidóságát és véletlenül 
egy tekintélye valamelyik foglalkozási ág- 
nak, vagy társadalmi osztálynak, az még 
különleges megbecsülésben is részesül a 
zsldó tömegek részéről, amiért átment a 
—– másik oldalra, 

Aktuálissá ezt a kérdést főképen a 
miűvészvilágban divő szokás teszi, mely 
szerint, amig a zsidő kulturális és minden 
modernt, értékeset és műüvészit felkaroló 
zsidó intellektus vállain emelkedni lehet, 
addig jól jön a zsidóság. A zsidóság, 
amely adta nekik az intuiciól arra, hogy 
évezredes kifinomodottt szellemi adoltsá- 
galval tudott az egész világ előtt kitünni 
és az! a karrlert megfutni, amelyhez — sze- 
rintük – csak a szenteltviz hiányzoltt. 

Itt van akiuális példának Rózsahegyi 
Kálmán, aki keskeny Magyarországon, de 
még (széles ez országban, a mi volt) a 
legnagyszerübb interpretálója volt a magyar 
paraszti figurának. És ha lobogó gatya és 
árvalányhajas kalap mellett nem igen lehet 
Mtogtatni a zsidóságot, még megjárja. De 
amikor a „nemzet" egy házat velt hálából 
a nagy mesternek, az a „nemzet" a pesti 
köruti kereskedő volt, meg a terézvárosi in- 
telektuel. Nem a félegyházi paraszt volt 
hálás, amiért jól tudott Rózsahegyi bá' ser- 
cinteni, amugy magyarosan. És most né- 
hány nappal ezelőtt történt, hogy leányát 
egy zsidó gyáros kérte meg. Egy kitünő 
pesti fiatalember, aki szerelmes lett a ki- 
keresztelkedett Rózsahegyi szép lányába. 
s a bősz paraszt, kivitte az életbe rátarti- 
ságál és megtagadta leánya kezét, – egy 
zsidótól. A fiu öngyilkos lett és meghalt 
És az öreg komédiás bizonyára még köny- 
nyel sem ejtett. Mert nem birta el keresz- 
tényi szive, hogy leánya visszazuhanjon" 
a zsidóságba. 

Ebből az alkalomból fel kell elevenit. 
sük László Fülöpnek, a Londonban élő 
világhirü magyar-zsidő származásu festőmü- 
vész esetét, aki még 1912-ben kitért. Ak- 
kor a pesti zsidőság egy karrier lépcsőjé- 
nek tekintette ezt a lépést és tovább töm- 
jénezte a királyok és pápák udvari festőjét. 
De amikor a világháboru alatt antantbarát 
lett László, akkor felhördült az egész pesti 
sajtó és a magyar zsidóság és unisono 
kezdte el kiáltani a renegát szót: László 
Fülöp felé. Amikor a zsidóságot elhagyta, 
akkor rendben volt a dolog. Az talán ,neg- 
üszteltetés" is volt, de amikor a magyar- 
ságtól távolodott el, akkor „hazaáruló" lett. 
És itt emlitjük meg a kismartoni születésü 
Coldman fiut is. Aki most Max Reinhard 
néven a szinpadok koronázatlan fejedelme. 
A világ legismertebb és legnagyobb rende- 
zője. Ő is evangélikus. Elhagyta zsidóságát, 
csak a zsidő teremtő géniusi lopta el tő.- 
lünk, amivel azután világraszóló nevet és 
karriert csinált. Igaz viszont, hogy Ameriká- 
ban ugy érezte, hogy turnéja folyamán nem 
lesz elég sikere, akkor a newyorki sajtó- 
ban zsidőként kezte ünnepeltetni magát, 
mert az olttani szinházbajáró zsidóság szim- 
páliájára égetően szüksége volt. Amikor az 
üzlet ugy kivánta, Goldman Reinhard meg- 
engedte, hogy zsidőnak ismerjék. 

s mennyi, mennyi művészi karrier 
csucspontja felé gravitáló zsidó müvész 
hagyta és hogyk,még el fajtájának vallá- 
sát. A nemrég Wienben elhunyt jellemszl- 
nész, a hetlvenéves Jarno Józsefei is az 
evangelikus templomból viék ki a keresz- 
tény temetőbe. Pedig egy pesti családból 
származott és családi neve a kevésbbé szin- 
padijasan hangzó Kohn volt. Amikor emlék- I 
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Csak képesitett szakembernél dolgoztasson, meri ugyanazért a pénzért a legjobbat kapja 

Bémer-tér 2. 
Telefon 2-17. 
Liliom ucca5. vegytisztít

ó 

iratait irta, azt emliti benne, hogy az isko- 
lában egyszer – a tanitó igy rivalt rá: 
„Üljön le Jarnol* Igy modta neki már kicsi 
gyermekkorában a tanitó bácsi, hogy — 
Jarno. Pedig akkor még nem volt más, mint 
Kohn nevü szegény zsidőgyerek, a pesti 
ghettóban. Mikorra ellemették, mint hires 
szinészt, lett belőle az evangélikus Jarnó 
lózsef, a bécsi közönség kedvence. Még 
ha megemlitjük még a nemrég elhunyt 
Mimi Kött nevü ismert szinésznőt, aki mint 
egy szegény kántor leánya pillantotla meg 
a napvilágot, valahbol a Dunántulon. Meg 
Mária Orskát, akit születésekor Binder- 
mannak hivtak és egy déloroszországi kis 
zsidő falucskában indult el tragikusan ivelő 
és hamar befejezett müvészi életpályájára. 
Mindannyian élvezték a zsidó humuszból 
való származás előnyeit, a müvészetre való 
rátermettséget, de amikor ugy érezték, hogy 
még a karrierükhöz a zsinagóga helyelt a 
bazilika kell, levetették a bennük élő zsidő- 
ságot és otlhagyták, mint egy fölösleges 
ruhadarabot. Pedig az emberek zöme so- 
hasem felejti el származásukat, mely nekik 
inkább dicsőséget szerzett, mint ők a zsidó 
fajtájuknak. 

Jorga és a kormányzás 
Románia miniszterelnöki székében ta- 

lán még sohasem ült olyan diletáns kor- 
mányférfi, mint Jorga profeszor. Az uralkodó 
kinevezése alkalmával, - amikor is az ugy 
nevezelt „szakértők" kormányát kinevezte — 
ugy hitte, hogy Jorga lesz az ideális kor- 
mányelnök, mert Jorga a fudós, aki annyit 
tanulmányozta már a történelmi botlásokat, 
maga nem fog elkövetni a bársonyszékben ha- 
sonló hibákat. Jorga a történelem szakértője, 
biztos kezekkel fogja tartani a kormányru- 
dat és minden lépését a történelmi öntudat 
és józanság fogja irányitani. Mondanunk sem 
kell, hogy az uralkodó tévedett. Jorga pro- 
feszor vagy a történelmet nem ismeri jól, 
vagy kormányozni nem fud, vagy egyiket 
sem, de bizonyos az, hogy nem valami di- 
csőséges állapotokat teremtett és nem va- 
lami követésre méltő példákat állitott fel a 
jövő és a jelen politikusainak. Most már 
csak azzal tehetné valamennyire jóvá lorga 
az eddig elkövetett botlásait, he nem jutna 
eszébe, hogy megirja saját uralkodásának" 
történetét is. Énnyit joggal vár el tőle Ro- 
mánia közvéleménye. Mert ha hozzákezdene 
a meglrásához nem szabad lenne kifelejte- 
nie azt sem, hogy milyen gyengéd szállak 
füzték össze őt a másik profeszor társával : 
Cuzával és ennek párthiveivel. Cuza pártja 
sohasem volt olyan nagy és sohasem volt 
olyan terjeszkedési szabadsága, mint épen 
ma : lJorga kormányzásának idején. Pedig ha 
emlékezetünk nem csal, a kormány annak 
idelén gyilkos hadjáratot üzent minden 
szétsőségnek. Ugy a fobboldalinak, mint a 
baloldalinak. Ami a baloldalt illeti, el kell 
ismerni: igéretét be is váltotta. De mi tör- 
tént a jobboldalal? Megnövekedett, kiszé- 
lesedett, mélyült és emelkedelt. Minden irány- 
ban. Cuza hirtelen félhivatalos tényezővé 
vált kormánykörökben. Megtekintélyesedett 
a vén bohóc. Mindezt pedig köszönheti pro- 
feszor társának és a miniszterelnöknek, Jorga 
Nicolainak. A bukaresti román sajtó pedig 
mogst arról az ujabb törvénytervezelről ir, 
amely csak most készül tilokban a közok- 
tatásügyi miniszter iróasztalán. A közoktatás- 
ügyi miniszter ugyanis szintén Jorga. A ter- 
vezet ha kijön és a parlamen! megszavazza 
— és mit nem szavaznak meg a parlamenii 

fenegyerekek — Cuzának és párihiveinek 
évtizedes vágyai teljesülnek be azzal. Arról 
van szó, hogy a ,„nagy" iskola reformok 
kapcsán Jorga kiterjeszti csápjait az egye 
temekre is. Olt is reformokat akar. Hogy 
milyen reformokat kedves olvasó ? Nu-me- 
rusz-kla-u-zuszt. Ne csodálkozzon rajta. Már 
vártuk, már tudtuk, hogy jönni fog, mert 
jönni kell egy olyan cimboraság után, mint 
a Cuzáé, No még csak az hiányzott nekünk 
ebben a sok minden jóban. Ez a numerusz- 
klauzusz. Különben minden egyebünk meg 
van. Nem hiányzik semmink sem, Csak a 
numerusz-klauzusz. És Jorga a bölcs törté- 
neltudós elhozta számunkra ezt is. Józan 
megfontolással, mert tanulmányai során meg- 
győződött róla, hogy ez a legalkalmasabb 
módszer minden világfájdalomra. Jorgáról 
már annyi vicces históriát beszéltek el, annyi 
bakkot lőtt őkegyelmessége, hogy ezt még 
az a 100 kötetes munka, amit miniszterel- 
nökségi ideje előtt irt meg, sem tudja egyen- 
sulyozni. Hiába irta meg a királyok egész 
sorának déli és esti ételrendjét. Hiába töl. 
tölte el idejét a XVII.ik század népviseleté- 
nek tanulmányozásával és hiába iri róla 100 
kötetet, ha nem tévedünk. Ugy látszik nem: 

sok bőölcsesség ragadt a profeszor urra. 
Ugy látszik nem sikerült rátapintania a tör- 
ténelmi rugókra. Mer! Jorga miniszterelnök 
ur ugy kormányoz, mintha csak ma is az 
iskolapadok között ülne és szekundát kapna 
a dolgozatára ... 

Az amerikai zsidó élet 
: érdekességei. 

(Az amerikai zsidó sajtó nyomán]), 

Hilde Holovski kisasszony, aki most töltötte be 
15-ik élelévét és korcsoyabaltotvőtasi téli s e 
Olympiászra Amerikába jön. Hilde Holovakt 
asszony előszer tettel olvas néber és jidis nyelvü 
uiságokat és minden verseny alkalmával Mezuzah4 
tüz fel a szvetterére. 

A legzamatosabb hangu zsidó énmekes és elő- imádkozó, Pintschik kánlor pénteken a bheny 
Izrael Klub zsinagógájában énekel. Együtimüködik 
vele: Syivia Tell énekesnő és egy balett. Eredeti 
orosz és magyar táncok nemzeti kosztümben (Szo- 
moru jelensége a zsidó reformmozgalmaknak). 

Cus Löwenberg több embert vitt már eddig js 
a föld alá, mint akárki más. Mosi ünnepli ugyaánis 
25 éves jubileumát a földelatti vasut lifijének szol- 
gálatában. 

Ernest H. Schiff, aki csak röviddel ezelőtt 
hunyt el Londonban, unokaöccse volt lacob Schiff- 
nek. Az elhunyt egyedüli tagja volt a kiterjedt Schifi- 
családnak, aki egy viccet hdisch nyelven is el tu- 
dott mondani. 

A földalatti vasut épitője, Sámnel Rosoff nagy- 
szobásu bankeltet rendezeti a Klamac Hotelben, 
Mtami városában. A terem ugy volt dekorálva 
mint a földalatti vasut várótlermei. Az öllet a Hotel 
tulajdonosának koponyájából származott, aki több 
kóser étterem vezelője. Az Klamac Hotelben treni- 
rozik többek között Primó Canera kitünő boxbaj- 
nok, aki kzárólag csak kóser koszton él. 

Az ismert zsidó fotball.klub, Hakoaeh elvesz- 
tetle az idén a bajnokságot, mert jálékosaira vi 
mosan fogadtak és a játékosok olyan idegesek vol- 
fak, hogy a kepu előti nem tudták tisztésségesen 
nagyokai lőni. 

A legszeb 

Klein gözmosóda 
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NagyKeren-Hajeszod meeting Nagyváradon 
Manífred Reifer kamarai képviselő, Silberbusch fanár : 

és Gelber varsói tudós a palesztinai helyzetről 
Vasárnap délelőtt 14 órára zsufolásig 

megtelt az oradeai városháza diszterme an- 
nak hirére, hogy dr Manfréd Reifer ka- 
marai képviselő, akit a Zsidő Párt lisztáján 
Csernoviizban választottlak meg képviselő- 
nek, a gyülésen fel fog szólalni Julian Sil- 
berbusch tanár és dr N. M. Gelber, varsói 
történelemtudós társaságában, hogy beszá- 
moljanak a palesztinai ujjáépités állásáról 
és jövendő kilátásairól. 
Dr Kohányi Rezső tanár nyitja meg a 

gyülést. Előbb héber, azután német nyelven 
üdvözli a vendégeket és kéri a közönséget, 
hogy figyelemmel hallgassák meg a szóno- 
kokat, akik eljöttek messziről, hogy a váradi 
zsidóság körében is ujjáélesszék az ér- 
deklődést aziránt a gigászi munka iránt, 
amelyet a zsidóság folytat főképpen a há- 
boru őta Palesztinában. 

Prof. Julian Silberbusch szólal fel el. 
sőnek. Beszédében főképpen arra mutat rá, 
hogy a zsidőság gazdasági rélegeződése 
magyon egészségtelen. Mig 7-8 százalék 
foglalkozik mezőgazdasággal, addig 60-70 
százalék kereskedelemből és iparból él, 
mig, a fenmaradó percentuális hányadot az 
intellektuelek és azok töltik be, akiknek 
nincs foglalkozásuk. Sajnos, a világszerte 
érezhető krizis mélyülése folytán a munka- 
nélküliségbe merülő tömegek folyton növe- 
kednek és ebből csak az lehet a kivezető 
ut, hogy lehetővé tesszük egy mezőgazda- 
sággal foglalkozó réteg képződését azon a 
földön, amely évezredekkel ezelőtt már a 
zsidőság tulajdona volt. A szónokot lelke- 
sen megtapsolták. 

Utána dr N. M. Gelber emelkedik 
szólásra, Lelkesen és élénk gesztusokkal 
beszél. Erződik rajta, hogy amit mond, azt 
meggyőződésből mondja. Világotjárt, sokat 
tapasztalt ember, aki beutazta már a leg- 
több államot, ahol zsidók tömegekben él- 
nek és látta azt, hogy mindenüti a befo- 
gadó nép lassankint kiszoritja minden fog- 
lalkozási ágból a zsidóságot. Beszél a kü- 
ldönböző európai államokban folyton meg- 
megujuló antiszemita megnyilvánulásokról. 
Beszél arról, hogy a németek mennyire an- 
tiszemiták, a német egyetemek és a lengyel 
kormány szisztematikus antiszemita intéz- 
kedéseiről. A zsidóság egy nem szivesen 
látott nép sehol sem és amiért most min- 
denütt lezárultak az országhatárok a zsidó 
vándorló tömegek előtt, csak egy kiut lehet 
és ez Palesztina. A palesztinai uttörő mun- 
kások bámulatát vivták ki a világnak. 
Dr Manfréd Reifer, kamarai képviselő 

emelkedik szólásra. A képviselő élénken és 
szónoki hévvel beszél. Részletesen ismer- 
teti a világ zsidóságának helyzetét, főképpen 
politikai szemszögből vizsgálván a hely. 
zetet. Beszél a romániai egymilliónyi zsidó- 
ság helyzetéről. Arról, hogy - bár minden 
kvalifikációja megvolna a zsidőnak -, még- 
sem tölthetnek be semmiféle közhivatali 
állást az országban. Nem lehet sem biró, 
sem perceptor, sem primpretor, azokból a 
foglalkozási ágakból is kiszoriíják lassan- 
kint, amelyek par excellence zsidó foglal- 
kozási ágak voltak ismeretesek. A krizis 
folytán mindenhova a befogadó népek gyer- 
mekei akarnak bejutni és legelőször a zsi- 
dókat szoritják ki és nyomják el. Reifer 
nagyszerüen felépitett beszédében végig- 

Semmi 
cukorra, kavéra 

koribb látogatásával tisztelje meg. 

ondja többé 
7 leiért kapható 
l1Iiter cukrozott, édes „Holga cacao" 

vezet a zsidóság tragikus történelmének 
néhány fontos epizódján és hosszas fejte- 
getésének és nagyszerü megvilágitásainak 
végső konkluziója az, hogy bár Palesztina 
nem tud befogadni csak aránylag kevés 
zsidőt, mégis olyan morális erőt jelentene 
annak felépitése, amely jótékonyan éreztetné 
hatását az egész világon szerteszórt zsidő 
tömegekre, amelyek nagy része keservesen 
küzd a mindennapi kenyérért. 

A hallgatóság hosszantartó tapssal kö- 
szöni meg a nagyszerü szónoklatot és a 
gyülés a Hatikva hangjai mellett ér 
véget. 

. 

Hétfőn este Dr Mandíred Reifer parla- 
menti képviselő politikai beszámolót tartott 
nagyszámu hallgatóság előtt, a volt Passage 
mozgóban, Dr Váradi Ödön, a Zsidó Párt 
elnökségi tagjának, nagy halásu megnyitőja 
után; Dr Reifer közel másfél órás frappáns 
beszédben vázolta a romániai zsidőság hely- 
zetét, melyet lapunk legközelebbi számában 
egész terjedelmében több sorozatban fogjuk 
közölni. Dr Reifer beszédét a hallgatóság 
feszült figyelemmel hallgatta végig és annak 
befejezése után szünni nem akaró tapssal 
honorálta az élvezetes előadást. Utána Leitner 
Zoltán, a Zsidő Párt ügyvezető társelnöke, 
mondott köszönetet. Dr Manífred Reifernek 
az élvezetes előadásért, kifejezve a Párt 
azon óhaját, hogy a váradi zsidóságot gya- 

– Királyi kitüntetés. A 
kereskedelmügyi és ipari miniszter előter- 
jesztésére a király Weisz Kálmán nagyvá- 
radi textilgyárosnak, az ipar felvirágozta- 
tása terén kifejtett eredményes müködése 
elismeréséül a Pour la merité Indusírila 
rendjel első osztályát adományozta. Ezzel 
a kitüntetéssel egy a váradi szocietásban 
jólismert fiatal gyárost ért a kitüntetés, aki 
a jótékonykodás terén mindenkor kiveszi a 
maga részét és a zsidó közügyek iránt is 
mindenkor érdeklődést tanusit. 

Adakozás: Az oradeai Orth. Izr. 
Huáözség Árvaháza és a Zsidó Árvagondozó Ta- 
noncotthon részére az alan! irottak adakoztak, ame- 
lyekért hálás köszönetet mond a Vezetőség. Révész 
Gizi megb. édesapja elhalálozásának évlordulója 
alkalmából 200 lei, N. N. 200 lei, Lukács Istvánné 
(Bpest) és özv. Spitzer Salamonné 100-100 lei, 
Stern janka (Hollód) megb. édesapja elhalálozásá- 
nak évfordulója alkalmából 100 lei. Természetben 
adakoztak: László malom, Stefánia malom, Léde- 
rer és Kálmán gyár, Weinberger Cábor (Tenke), 
I. V. O. harisnyagyár, Oficiul de Vánzare al Zaha- 
rului (Bucuresti), Balázs Ödön, La Roche és Darvas 
cég, Szücs Béláné és Kallós Hugó. 

Takaritásr 
m 

festék., lack- és kefeárut 

előnyös árban csak 

STERNS. ENDRE 
kelegyáros és festéknagy- 
kereskedőnél szerezhető be 

Strada Nicolme lorga (Zöldfa-ucca) 10 
Telefon 578 Telefon 378 

Megrendelte már, ha nem, sieszen telefom 2-höz és kérje a caeao sürgős szállitását 
Kapható minden jobb üzletben is. 

Meghalt Eugen Tschirikov, 
a „Zsidó" cimű dráma irója 
Prágában január hó 18-án 63 éves 

korában meghalt Tsechirikov, egyike a 
a legkiválóbb orosz iróknak. Halála a zsidó- 
ságot és a cionista mozgalmat is közelről 
érinti. Ő volt az, aki a 90-es években az 
oroszországi pogromok hatása alatt és a 
zsidőüldözések ellen való tiltakozásképen 
megirta az annakidején nagy nevezetességre 
szert tet! ,„A zsidő" cimü drámáját, amelyel 
Oroszország szinte minden szinpadján, de 
a nyugateurópai szinpadokon is óriási ha- 
tással adták elő. A dráma középpontjában 
egy pogrom áll, amellyel szemben kizáróan 
a cionisták, mint a zsidő nép megszerve- 
zői tudnak és mernek ellentállást kifejteni. 
Abban az időben ez a dráma egyike volt 
azoknak a nagyon is ritka irásmüveknek, 
amelyek a cionizmust, mint a zsidóság jogos 
és egyetlen igaz életmegnyilvánulását mu- 
tatták be. Tschirikov nem volt zsidó. 
---—-— 

A lengyelek nemzeiti köl- tője zsidó származása. Dr Michael Ringel, volt lengyel szenátor, hisztorikus, a varsól „Nowy Dziennick" cimü lapban érdekes és fellünési keltett tanulmányban foglalkozik Adam Mickievic, a lengyelek nemzeti költőjének életével. Ringel kimu- tatjáa, hogy, az 1778-ban születelt és 1855-ben meg- halt költő, a lengyelek legnagyobb nemzeti büsz. kesége, anyai részről zsidó származásu. Anyja egy Majorszky nevü zstdó leánya volt, aki később ki- keresztelkedett. 1879-ben jelent meg a „Saaré Te- suva" héber mű forditása. Ez a mi a Chmelniczky. féle zsidóüldözés történetét tartalmazza. Kiadója egy Párisban élő lengyel emigráns, gróf Braniczky volt. E mű bevezetésében maga a lengyel gróf állapitja meg ezt a lengyel költőről. Az esel olyan szenzációt keltett a könyv megjelenése után, hogy a lengyel nemesség összevásárolta annak összes 
példányait. Ma alig található a Saaré Tesuva egy- egy példánya. 

–- Meghivő. Az oradeai Poale Cedek 
egyesület f, hó 14-én, vasárnap d. e. 410 órakor 
tartja rendes évi közgyülését, melyre tagjait tiszte- 
lettel meghivja. Amennyiben a tagok kellő szám- 
ban nem jelennek meg, ugy a gyülés tekintet nél- 
kül a megjelentek Szamára f. hó 21-én d. e. 10 
órakor lesz megtartva. Elnőkség. : 
kamitl erdttinyyta itsattriataáHaaata ianat öntaa dtyydd gyyü ataat aggt91dsgyogÚattydttan 

GROSsZ DAVIo 
szalmakalapgyár 

Satn-Mare, Str. Potru Raroz 35/37. 
Mindenféle kalapgyártáshoz szükséges fonatok 

és nyersany aok raktára 50-28 
TAAaTMAÁMTMDjddagylg jagdatdgitdoahmöa oagmmdtdáadagdtaiaual uni atdtaamltaanla 

Férfiszövet különlegességekk 
bámulatos olcsó 
leszállitott árakban 

Havas 8 Grünteld 
posztóáruházában 
Str. Avram lancu (Kossuth ulca 8) 

Eüress 
Endetail 
Közérdekvevőket készpénz áron szolgálunk ki 

Cégünk szolidságáról kérjük meggyőződni 

Primária Municipiului Oradea. ,Serviciul Economic", 

No. 1312/1932. 

Publicastiune 
Se aduce la cunostinjá celor interesaji, cá in 

ziua de 16 Februarie anul 1932, dela ora 10 pána 
la 12 se va finea licitafie publicá in sala micá de 
sedinta a Primáriei Etaj I camera No. 1 pentru da- 
rea-in concesiune pe timp de 3 ani, dreptul de afi- 
saj pe teritorul orasului Oradea, cu incepere dela 
4 Martie 1932 conform hotárirei Comisiei Interimare 
No. 1512/1932 

Licitafia se va finea in conformitate cu art. 
88-110 inclusiv din Legea Contabilitáfjii Publice, 
Regulamentul O. C L. si normele publicate in Mo: 
nitorul Oficial No. 127 din 4 lanuvarie 1931. 

Toate persoanele cari vor lua parfe la licitatie 
vor depune pe lángá ofertá si o garanjá de 5% din 
suma de arendá oleritá pe un an, iar oferta se va 
face numai in conformitate cu caletul de sarcini, 
care poate fi vázut in fiecare zi in orele oficioase 
la Serviciul Economic, al Primáriei si pe tabela de 

publicafiuni dela intrarea in edificiul Primárilel. 
Oradea, la 21 lanuarie 1932, 

Brtmárla Municipluluk 
Oradea.



RÖVID HIREKk 
BÉCS. Amint az „Arbeilter Zeltung" jelenti, az 

elmult vasárnap egy zsidó ifjakból álló csoport 
ment ki a közeli erdőbe, hogy ott sport- és torna- 
gyakorlatokat végezzenek. Égy nagyobb horogke- 
resztes diákokból álló banda utközbeén megtámadta 
a fiatal zsidó ifjakat és sulyosan összeveriék mind- 
nyájukat. - Chaim Nachum Bialik, a nagy héber 
költő, Bécsben tartózkodik és a bécsi hitközség 
elnöksége is kivette részét a héber poéta ünnep- 
léséből. A hitközség disztermében rendezeti ünnep- 
ségen prof. Pick hlitközségi elnök lelkes beszédben 
ddvözölte Bialikot, majd bemutatták a költőnek a 
hitközség intézményeii. Dr Ornstein, a huközség 
alelnöke ezután - ép ugy, mint annakidején Ein- 
slein profeszornak - a hitközségi alapszabályok 
diszpéldányát nyujtotta át Bialiknak. 

LEMBERO. Egy cionista gyülés alkalmával az 
antiszemita diákok megrohanták a gyüléstermet és 
furkos botokkal támadiak rá a hallgatókra, Ennek 
hapcsán olyan óriási botrány és kavarodás támadt, 
hogy egy nagyobb rendőrkülönitménynek kellett ki- 
szállani, hogy a további excesszusokat megakadá- 
lyozza. - 

NEW.YORK. 10.000 aláirással kérvényt nyuj- 
tott be a newyorki zsidóság a városi tanácshoz, 
melyben a szombatot tartó vallásos 2sidóság kéri 
a vasárnapi munkaszünet számukra való eltörté- 
sét, tekintve, hogy vallási törvényeik folytán igy két 
napol kénytelenek zárva tartani égy hélből, ami a 
mai sulyos gazdasági viszonyok folytán rendkivüli 
megterhelést jelent a kereskedők számára. - New- 
york közelében fekvő „Batd Montan" nevü hegy- 
séget, az elmult héten ünnepélyes aktus kisérelé- 
ben, a november 1-én repülőszerencséflenség köz- 
ben elhunyt zsidó pilóta, John Blum nevéről, „Moun! 
Blum" hegységre változtatták. 

JERUZSÁLEM. A keresztény orihodox hitköz- 
ségben akció indult, hogy a kormánytól engedélyt 
kopjanak a panaszfalnál való vasárnapi imádkozá- 
sokra. - A jeruzsálemi jelentések még mindig arról 
számolnak be, hogy a tanitósztrájkból kifolyólag a 
Jevish Agency iskolái továbbra Ís zárva vannak. 
Remélhetőleg a közeli napokban már megtalálják 
a megoldást a tanitók kielégitésére és ismét meg- 
kezdődik a rendes tanitás. - A népszámlátás megej- 
tlése alkalmával számos olyan palesztinai lakosra 
bukkant a hatóság, akok illegátisan tartózkodnak 
lakóhelyeiken. 2624 ilyen, eddig jogtalanui Palesz- 
Mnában tartózkodó személy kapta meg a napokban 
a kormánytól az állandó letelepedési engedélyt. - 
1932 január 1-én életbeléptetett magas gyufaadók 
következtében hir szerint az akkói ,Nur" gyufagyár 
beszüntette az üzemét és elbocsájtja összes alkal- 
mazoltait, amennyiben nem sikerűi a kormánynál 
jelentős adókönnyebbitést elérnle. - Az elmult év 
decemberében a palesztinai be- és kivándorlás a 
következőképpen alakult: 499 zsidó 139 keresztény 
és 15 mozlim volt a bevándorlók száma, mig 
ugyanez idő alatt mindössze 80 személy hagyta el 
az ország területét. - 

LONDON. Az angol belügyminiszter, Slir Her- 
bert Sámuel, a Londonban időző Mizrachi vezető 
férfiut és a Cionista Világszövetség végrehajtó- 
bizott-ádának tagját, H. Farbsteint vendégül látta. 
A barátságos beszélgetés közben többek között a 
belügym niszter kijelentette, hogy Anglia mindég 
tudni fogja kötelességét a zsidó néppel szemben és 
a zsidóságnak nem szabad elvesztenie az optimiz- 
mu-át, ha pillanatnyilag a gazdasági viszonyok ked- 
vezőtlenek is - A janvár 1-én megjelent ,Cazelte 
London' hivatalosan közli az uj becsületbeli kitün- 
tetéseket, amelyek között 3 uj bárói cim is szerepel. 
A 3 báról kitüntetés közül, kettő a zsidó parlamenti 
csoport. tagja. Névszerint: Percy Alfréd Harris és 
Arilhur Michael Sámuel. - Sir Boyd Merrimant, 
akit annak idején Jewish Agency a Shaw bizott- 
ságba delegált, a nemzeti kormány a kormány 
koronaügyészévé nevezte ki. 

OLDENBURO. Szombatra virradó reggel az 
oldenburgi zsinagóga falain a következő felirás 
ékeskedett: ,A zsidók, jezsuiták és a szabadkőmü- 
vesek mérgezik meg a vitágbékétl" 

ANTWERBPEN. A városi tanács rendelkezése 
alapján, az antwerpeni régi temetőket, köztük a 
zsidó temetőt is, felszántják, minthogy a belga tör- 
vények nem ismerik el a zsidó vallás speciális tör- 
vényét az ilyen temetőmegszüntetéseket illetőleg. A 
zsidó hitlközség és a Chewra-Kadischa közösen 
megál apodtak abban, hogy a régi hamvakat nem 
engedik megszentségteleniteni és átszállitják Hol- 
landiába a tettemeket Az akcióbizottság máris fel- 
hivást intézett mindazon külföldi rokonokhoz, akik- 
nek hozzátartozói az antwerpeni temetőben nyug- 
szanak, hogy azonnal lépjenek érintkezésbe a bi- 
zoltsággal. —- 

MADRID. A spanyol lapok közlik, hogy a köz- 
társasági kormány annak dokumentálásaként, hogy 
mennyire nem azonosítja magát a spanyol történe- 
lem előbbeni szakaszával, elhatározla, hogy fel- 
állitja Madridban a filologiai szakon a héber nyelv 
tanszékét is. A héber nyelv előadója: Yalmán 
profeszor, a volt madridi egyetemi tanár lesz, aki 
ezidőszerint Londonban tartózkodik. 

DETROIT. Hermann Redner delroíti zsidó la- 
kos, önköltségén egy népkonyhát állitott fel, ahol 
naponta 1200 munkanélküli kap teljesen ingyen, 
gazdayg és jó kosztot. 

NÉPÜNK 

Szatmári hirek 
Erdekes sajtóperben mondott itéletet a szatmári 

törvényszék Dascalu-Dragutescu tanácsa. Dr. Stern 
Mór ismert szatmári ügyvéd, - kinek nem olyan rég 
jelent meg a ,„Zsidók Ulja" cimü könyve, ami Érdély- 
szerte nagy elismeréssel találkozolt - pert inditott 
Weisz Dávid könyvelő ellen, aki a „Zsidó Miradó" 
cimü lapban sértő cikket iri dr. Stern Mór ellen. 
Ugy látszik, hogy ennek a lapnak sz volt a hivalása, 
hogy személyeket hurcoljon meg minden alap nélkül 
a nyilvánosság előtt. A sertő cikk szerzője Weilsz 
Dávid volt. Az ügyben pénteken volt az itélet. A 
biróság becsületsértés és rágalmazás vétségében 
bünösnek talála Weisz Dávidot és enyhitő körüii- 
mények tigyelembevételével kétezer lei pénzbünte- 
tésre itélte, Az itéletben ugy a vádlott, mint a sérlett 
megnyugodott és igy ez jogerős. 

A szatmári Mizracht tfjuság tagjainak szom- 
baton délután Müller chaver a központi propa- 
ganda osztály referense tartott előadást. Ismertette 
a megjelent tagok előtt a Mizrachi munkáját az 
Erecben és hogy mennyi iskolát tartott fent. Majd 
reátért a Keren Erec Jisrael sel Hamizrachi szük- 
ségességére, mer! ebből az akcióból fizeik a mel- 
szőket a vallásos koloniákon. Müller chaver elő- 
adása nagy tetszést váltolt ki a jelenlevő tagok közt. 

A heti Oneg-Sabath előadást Riedermann 
Miksa és dr Berkovics Jenő tartják meg. 

Seini, — ahol ezelőtt két évvel még csak 
hirből ismerték a Mizrachizmust, - ma már az Er- 
délyi Mizrachi mozgalomnak egyik legerősebb pil- 
lére. Most ezt az egyesületet nagy veszteség érte, 
az egész vezetőség bevonult kalonának és igy uj 
vezetőségről kellett gondoskodni. Az elmult héten ter- 
tották meg a reorganizációs közgyülést és a válasz- 
tást. Steinmetz Miklós elnök chaver köszönelet 
mond a tagoknak, akik eddig támogatták munká- 
jukban, lelkesitő beszédben további munkára buz- 
ditja az itthon maradt chavereket, fájós szivvel velt 
bucsut a tagoktól. Ezután megkezdődött a választás 
és egyhangulag a következő vezetőség lett megvá- 
lasztva: Hármastagu elnökség: Luger Adolf, juro- 
vits Albert, Izsák Ignátz, titkár és Jegyző: Benedikt 
Miklós, pénztárnok: Grosz Jenő, ellenőrök: March- 
breiter István, Hollander Sándor, Weisz Céza, 
gondnok: Jakabovits Móritz, könyviárnok: Jeremiás 
Sándor Az uj vezetőség nevében Luger Ádolf kö- 
szönetet mond a távozó chaveroknak az eddig vég- 
zett munkáért, felhivja a chaverokat a további 
együttmüködésre a Thora vAvoda szellemében. A 
gyütés a „Hatikva' elénektésével ért véget. O. V. 

MOZ 
Cinematograful FILMPALACE 
Péntek. szombat: ,Mona Lisa". Bolváry ren- 

dezése, stolz zene, Willy Forst főszereplése. Sem- 
miféle kedvezményes és szabadjegyek nem érvé- 
nyesek! – Vasárnap d. e- 11: .Szibéria 1910- 
(Számuüzött szivek). Kertész M. rendezése. Dolores 
Costelloval! 10 és 12 leies helyárak ! - Vasárnap 
d. u.: ,Mona Lisa". Roda Roda, Willy Forst és 
Trude v. Molo. 

Teatrul HEYMAN szinkör 
Péntek, szombat, vasárnap, hétfő: ,A fehér 

áru" (A leánykereskedők karmaiban). Izgaimas bün- 
ügyi Élm 12 felvonásban. Főszereplők: Dita Parlo, 
Harry Franck, Harry Hardt. Szombati és vasárnapi 
3 órás előadások oicsó helyáruak. - Kedd; szerda, 
csütörtök: ,A régi dal", zene, tánc, bohóság. Ere- 
deti felvételek a Ritz szállodából, a Margit-sziget- 
ről, az egész Duna partról, Kurina Simi cigányzene- 
karával. Főszereplők : Lilt Dagover, Igo Sim. Lian 
Dayers Ida Wüst és Paul Hörbiger. - Vasárnapi 
matiné: Kettős müsor ,Pinty Ponty, mint siró örö- 
kösök" és még egy szenzáció. 

SZERKESZTŐI! ÜZENETEK 
Luas Brasovb és többeknek. Eddig 26 le 

nem közölt levelet kaptunk. amelyek nagyrészt név- 
telenül szólnak hozzá ankétunkhoz és Tendszerint 
hozzá zólásuk vagy rabbikat és más személyiséget 
támadnak, vagy egyeseket erősen favorizálnak. 
Ezeket nem adtuk le és nem is fogjuk leadni, mi- 
vel mint már több izben irtuk, nem vagyunk haj- 
landók az eszmét és a célt egyes személyek, vagy 
kottériák szotgálatába állitani. Ez az üzenet valia- 
mennyiüknek szól és megjegyezzük ismét, csak 
olyan cikkeknek adunk helyet, amelyek valóban 
mondanak is valami ujat és nem ismétlik az eddig 
közöltek álláspontjat. Személyi támadásoknak pe- 
dig helyet egyáltalán nem adhatunk sem most, 
sem a jövőben. 

Müvészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek, 
földi fonal emtolatteralek Schulhot Eminé 

Orient'Szövőmüvészetiiskola 
Oradea, Strada Episcopul Ciorogariu No. 17. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon- 

tosan eszközöltetnek. 

ÉS SZELLEMESSEGEK NAGYJAINKTÓL 

Aki nem akari tanu lenni 
Reb Wolwis posleviczi chaszid egyszer 

Lembergbe érkezeit rokonának látogatására 
Este természetesen elmentek a zsidó szin. 
házba. A darab megkezdődik és a szinen, 
két veszekedő szomszéd jelenik meg. Amini 
Reb Wolwis meghallja a veszekedési scéna 
első mondatát, felugrik a székből és szalad 
kifelé a kijárathoz. A rokon megülközve 
utána iramodik és megkérdi tőle, hogy 
miért futott el? Azt mondja erre Reb wol 
wis: Ismerem az efféle fejleményeket. 
Amikor két szomszéd vitatkozik, abból ren- 
desen veszekedés szokott lenni." - „Nos 
és mit érdekel az téged 77 — kérdi a rokon. 
— ,Hát hogyne érdekelne, szól méltatlan- 
kodva Reb Wolwis, csak nem gondolod, 
hogy eljövök Posleviczből Lembergbe la- 
nuskodni." 

Mily módon engedhetőöő 
mueg a szombati sziva- 

rozás? 
Egy gunyolódó kérdezte a hiresMalbi- 

mol: ,Nem tudna e módot arra, hogy sza- 
bad legyen szombaton szivarozni 7— 
Hogyne, felelte a Malbim — sok dolgot, ami 
egyébbként tilos volna, megengednek böl 
cseink al jedé sine, vagyis valami változta- 
tással. Igy ezt is lehet: például, ha a szi- 
vart az égő végével dugod a szádba". 

A második Hámám 
Egyszer egy zsidógyülölő kerületi kapi- 

tány magához idézte R. Salom Rokeacht a 
hires belzi rabbit és vita közben rászólt 
„Tudja-e, hogy én vagyok a második Há- 
mán ?7 A rabbi nyugodtan felelt. „Az első- 
nek sem volt valami különös szerencséje." 

Izlés dolga 
Egyik nagybankunk igazgatója nemrég 

gondolt egy merészet és nagyot és kike 
resztelkedett. Eleinte mélységes titokban 
tartotta a dolgot, de aztán mégsem állta 
meg, hogy egyik ifjukori hitsorsos barátjá- 
val ne közölje a dolgot. Elmondott hát neki 
mindent és egyben megkérdezte tőle: 

— Most, hogy kikeresztelkedtem, mit 
gondolsz, nem volna-e helyes, ha a neve- 
met is megmagyarositanám ? 
– Hát kérlek, - felelte a barát, 

megvakarva a fejét - ez izlés dolga. Das 
ist ein - Geschmatt-sache. 

Egy másik ember 
„Saul már megint részeg vagy. Hogy 

tud egy ember annyi snapszot magába töl- 
teni." — ,Mi az, hogy, hogy ? Én csak egy 
üveggel iszok. És miután megiszom, mindjárt 
egy másik ember leszek. És annak a másik 
embernek is csak kell inni egy üveggel" 

51-1 lámpás hálózati készülék hang- 
szóróval, antennaszerelésset egyült 4800 

TELEPES RÁDI 
1830 lei 

4 lámpás . . 28530 lei 

MMM...éomaoz 

Padlólakkok, 
poloskairtók, 

lámpás. 

mosó- és pipere-áruk, kefe- és vegyiáruk 

Olcsó RÁDIO vásár 

hol villanyvilágitás nincs : 

hártartási dkkek 
legolcsóbb beszerzési forrásaa 

Pontos fi velmes ki- Fülö Ede 

ést datbsspezzerve ORADEA, en 

„Tipografia Románeascá" bérlői Oradea, Aleea Romel No. 2. 
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